

mti belső hírek

1. kiadás 1960. január 23. 6 óra perc

bb 1 jelentős kezdeményezések a közalkalmazottak és a rokonszakmák dolgozóinak nemzetközi összefogására - februárban nemzetközi akcióhetet rendeznek a közalkalmazottak - huber lajos szak-szervezeti főtitkar nyilatkozata

1960. január 23.

a közalkalmazottak és rokonszakmabeli dolgozók szakszervezete nemzetközi szövetségének adminisztratív bizottsága berlinben ülést tartott. az ülésen a magyar közalkalmazottak és a hasonló szakmák dolgozóinak képviselőjében huber lajos, a közalkalmazottak szakszervezetének főtitkara, a nemzetközi szövetség pénzügyi ellenőrző bizottságának tagja vett részt, aki a tanácskozásokról tájékoztatta az mti munkatársát:

- berlini ülésünkön a múlt év augusztusában lipcsében megtartott 2. nemzetközi szakmai konferencia határozatainak a végrehajtását vitattuk meg. a bizottság megállapította, hogy az eltelt időszakban világszerte fellendült a szakszervezetek tevékenysége a közalkalmazottak, az egészségügyi, a postaügyi, a helyiipari és más rokonszakmabeli dolgozók körében. különösen örömdetes az a nagy fejlődés, ami a délamerikai és a nemrég önállóvá lett afrikai országokban tapasztalható. ennek egyik bizonyítéka, hogy például kamerunból két szakszervezet kérte már felvételét a nemzetközi szövetségbe.

a szakszervezeti munka fellendülésében jelentős a szerepe a nemzetközi szövetség titkárságának, amely a különböző országokba, több helyszíni látogatást szervezett, tevékenyen résztvevő a nemzetközi munkaügyi hivatalnak a közalkalmazottakkal és a rokonszakmák dolgozóival kapcsolatos munkájában és szorosan együttműködött a szakszervezeti világszövetség titkárságával is.

a nemzetközi szövetség 1960. évi munkájának legfőbb célja a több mint tízmillió közalkalmazott és rokonszakmabeli dolgozó összefogása, erejük megszervezése a nemzetközi helyzet további enyhüléséért, a nukleáris fegyverek megsemmisítéseért, a teljes leszerelésért a dolgozók szakszervezeti és demokratikus szabadságjogainak biztosításáért folyó harcban.

- e feladatokat csak a közalkalmazottak és a rokonszakmabeli dolgozók nemzetközi akcióegységének továbbfejlesztésével lehet sikeresen végrehajtani. ezért is született olyan elhatározás, hogy február 15 és 21 között valamennyi országban nemzetközi akcióhetet rendeznek a közalkalmazottak, a nemzetközi szövetség által kijelölt békevédelmi és szakszervezeti feladatok sikeres végrehajtására. az akcióhet napjaiban a szövetség küldöttsége, a világ közalkalmazottainak követeléseit, memorandumban juttatja majd el a nemzetközi munkaügyi hivatalhoz. a szakszervezeti egység megszilárdítását tovább fejlesztik annak a bizottságnak a munkáját is, amely a különböző nemzetközi szervezetekhez tartozó közalkalmazotti-szakszervezetek egységes fellelését hivatott elősegíteni a legfontosabb érdekvédelmi kérdésekben. /folyt.köv./

mti b e l f ö l d i h i r e k

2 kiadás 1960. január 23. 6 óra 05 perc

bb 1 /jelentős kezdeményezések....folyt./

a nemzetközi szövetséghez tartozó különböző szakmai csoportok speciális problémáinak tanulmányozására és megoldására, szakágazati bizottságokat hoznak létre, amelyek szoros kapcsolatot tartanak majd az egyes szakmák szervezeteivel, irányítják a kölcsönös tapasztalatcserét és a szakmai tájékoztatást.

- megállapíthatjuk, hogy a berlini ülés nagymértékben elősegítette a közalkalmazottak és más, hasonló szakmájú dolgozók szak szervezeti mozgalmanak további fejlődését - fejezte be nyilatkozatát huber lajos. /mti/

..

bb 2 célszerűség, természetes vonalak - szolidnak ígérkezik a hatvanas évek divatja

1960. január 23.

a ruhaipari tervező vállalatnál elkészült a lipcsei vásárra tervezett összeállítás, amely mint mindig, most is a tavaszi-nyári divat irányát adja. a tervezők nem hoztak különösebb meglepetést. a ruhák a test természetes vonalát követik, az öv a derekon van, akad azonban princessz szabás. robmantókat is terveztek, mert a kabátruhat változatlanul kedvelik, s különösen tavasszal kellemes viselet. változatlanul divatosak a komplék, a ruhákat velük azonos anyagú, vagy harmonizáló színű kabátok egészítik ki. a kabát vonala vagy egyenes, vagy felső része lezser, lefelé kisse szűkül. hordják a klasszikus kosztümöt is, ennek kabátja a csipőt takarja. a ruhák egyrésze egyenes vonalú, másrésze hangalaku szoknyával készül. a szoknyák bőségét levasalt, vagy puhán lerakott rakis adja meg, és még alsószoknya is kihangsúlyozza. a nyarra sok kétrészes kartonruhát terveznek bő szoknyával. a nyomott anyagok többsége rajzos mintával készül, de változatlanul divat a pettyes, a csikos és a kockás is. igen szépek a fehér alapon nyomott élénk virágminták. a tavaszi divatszín a sötétek fehérrel és fekete-fehérrel, a piros, a pasztell-nyalalok közül a napsütött sárga, a bézs és a barnás tónusok. terveztek ruhát a goldberger textilművek új kelmejéből, a dombornyomású pamutanyagból is. a lenvaszon - és műszál keverékből tweed-utanzatokat, a csikos és pulykalab-mintás anyagokat szóttak, a kikészítéskor pedig gyűrhetetlennítették.

/folyt.köv./

mti b e l f ö l d i h i r e k

3 kiadás 1960. január 23. 6 óra 10 perc

bb 2 /célszerűség, természetes...folyt./

milyennek ígérkezik a következő évek divatja - erre a kérdésre a tervezők a következő választ adták: - csak úgy, mint a technika haladása, a divat is az ember életét akarja kényelmesebbé, könnyebbé tenni. az öltözködéskultúra fejlődésénél, az a cél, hogy minél kevesebb munkával járjon a tisztítás, vasalás és kellemes legyen a ruha viselése. a divatnál mindig előfordulhatnak meglepetések, de az bizonyos, olyan hosszú nem lesz a ruha, hogy a mozgást gátolja. de nem lesz izléstelenül rövid sem. a divat irányítóinak feladata, hogy olyan öltözékeket tervezzen, ami szép, jó és a korszaknak megfelelő. az ötvenes évek kezdetén még észlelhető volt a háború hatása, excentrikusabb, hullámzóbb volt a divat, sok lehetetlen formával próbálkoztak a nyugati nagy divatházak. az ötvenes évek második felében a divat szolidabb lett, nem hódolt különösebb hóbortoknak és minden valószínűség szerint a következő években is elsősorban a célszerűségre törekednek a tervezők. /mti/

..

bb 3 óbudai üzemek és a lakosság segítsége az iskoláknak: hat új osztályterem épül, gyári kisgépek a politechnikai oktatáshoz

1960. január 23.

Óbudán az idén az eddiginél is nagyobb segítséget kapnak az iskolák a kerület lakosságától és az üzemektől.

már az év legelső napjaiban nagyarányú társadalmi munkamozgalom indult a tanteremhiánnyal küzdő iskolák megsegítésére. a 3. kerületi tanács oktatási osztályán üzemek, társadalmi szervezetek, szülői munkaközösségek jelentették be részvételüket a társadalmi akcióban, amelynek célja a békásmegyeri és a külső bécsi-uti általános iskolákban hat új osztályterem megépítése. a téglát és más építkezési anyagot a solymári, a békásmegyeri és a bécs-i-uti téglagyárak adják a szülők a szak-és a segédmunkákban vesznek részt. vállalták továbbá a tantermek csinosítását és az iskolákban adódó kisebb javítások elvégzését. a felajánlott társadalmi segítség értéke csaknem négymillió forint.

a patronáló üzemek a politechnikai oktatáshoz a gyarakban feleslegessé vált gépeket és nagyobb mennyiségű kéziszerszámot is juttatnak az iskoláknak. a csillaghegyi lenárugyár a fodros-utcai lenyiskolában például kisebbmértű szövőműhelyt rendezett be, különféle textilipari gépekkel. a hegesztőkészülékek gyára satupadokat, tolmórcéket és többszáz kéziszerszámot ajánlott fel, a szentendrei uti iskola fűipari gyalugepet, öt és fel lóerős villanymotort, furógépet és egy 40.000 forint értékű kombinált gépet kapott az üzemektől. s hogy a gépek kezelését, a legjobb munkafogásokat a tanulók mielőbb elsajátíthassák, a gyakorlati oktatást végző pedagógusok munkáját a kerület közmegebecsülésnek örvendő nyugdíjas szakmunkásai is támogatják: résztvesznek a tanműhelyi foglalkozásokon, a szerszámok és gépek kezelésére, munkaszereketre nevelik az ifjúságot. /mti/

mti belföldi hírek

4. kiadás 1960. január 23. 6 óra 15 perc

bb 4. felvonó épül két ötödik kerületi sztk-rendelő intézetben - napközi otthonok kapnak a kerület egyedülálló öregei

1960. január 23.

az ötödik kerület közsegfejlesztési előirányzata - a lakóházak felújítására szánt összegeken kívül - az idén mintegy tízmillió forint. ebből az összegből - amelyben egyébként körülbelül háromszázezer forint értékű társadalmi munka is szerepel - több időszaki fejlesztési feladatot oldanak meg.

a kerületi tanács - az iskolától érkezett igénylések alapján - körülbelül egymillió forintot juttat az idén az oktatási intézmények, napközi otthonok butorzatának felújítására, az iskolai szertarok felszerelésére. mintegy 450 iskolapadot és 1200 széket kapnak a kerület iskolái. néhány helyre már ki is szállították az új felszerelést.

tekintélyes összeget fordítanak az sztk-rendelő intézetek céljaira is. a rosenberg hazaspár-utcai rendelő intézetben - egymillió forintos keretből - nyolc személyes, betegszállításra is alkalmas felvonót építenek, a röntgen-rendelőt pedig elektromos szellőzőberendezéssel látják el. csaknem ugyanilyen költséggel hasonló felvonó könnyíti majd meg a közlekedést és a betegszállítást a madáchtéri rendelő intézetben is. az év végeig mindkét helyen felszerelik a felvonót.

a kerületi tanács szociális jellegű kiadásai között szerepel többek között az öregek napközi otthonának a megnyitása. a garibaldi utca 1. szám alatt, jelentős társadalmi hozzájárulással épülő otthonban ötven-hatvan, magára maradt, segítségre szoruló idős embernek biztosít majd egésznapos elfoglaltságot, pihenést és szórakozást a kerületi tanács. /mti/

x mti belföldi hírek

5. kiadás 1960. január 23. 6 óra 20 perc

bb 5. január 27-én mutatják be a józsef attila színházban kallai istván „ugorj ki az ablakon”, című új vigjátékát

1960. január 23.

a józsef attila színházban végéhez közelednek kallai istván ugorj ki az ablakon című vigjátékának próbái. az irány caracas, a tavaszi keringő, a majd a papa és a kötéltránc szerzője új darabjáról nyilatkozott az mti munkatársának.

- furcsa, valószínűtlen történetről szól vigjátékom - mondta - amely mégis mindenkivel megeshetik. a vigjáték hőse egy mérnök, aki ott hagyja családját, teljesen megváltozik. a fordulatot a darabban kettős baleset okozza: előbb fejére esik és ettől a pillanattól kezdve kívülről nézheti végig életének egyik szakaszát, majd újabb baleset: élete visszatér a rendes kerékvágásba.

- a darab zárt időegységben játszódik, annyi időt ölel fel a történet, ahány órát a színészek játszanak a színpadon. nincs narrátor a vigjátékban és kötött a forma is.

- lényegében azt mondom el a darabban, hogy az ember nem élhet úgy, mint a bibliai lothné, hátra kell néznie, anélkül nem mehet előre. s ha visszatekintve véletlenül olyasmit is lát, amitől sóbalvannyá meredne, akkor legyen ereje ahhoz, hogy változtasson addigi életén. igaz, hogy tettei és a környezete falakat építenek az ilyen ember köré, de még mindig van egy ablak, amelyen kitáthat, kiugorhat és biztos lehet abban, hogy a barátai és a jóakarói elkapják. ezért a vigjáték mottója s egyben címe: - ugorj ki az ablakon!

a darabot egri istván rendezi. szereplők: radai imre, gobbi hilda - akinek ez első szerepe a józsef attila színházban -, komlós juci, sinkovits imre, kertész dezső, szemes mari és bodrogi gyula.

kallai istván vigjátékát január 27-én mutatják be a józsef attila színházban. /mti/

mti belső hírek

6 kiadás 1960. január 23. 6 óra 25 perc

bb 6. tuljártak a pénztárt dezmáló tolvaj eszén - négy hónapi börtönre ítélték a tettest

1960. január 23.

tóth Mihályné elárúsító, amikor egy nap rövid időre egyedül maradt a barátok béla ut egyik édességboltban, a pénztárból kivett 100 forintot. mivel a hiányt nem vették észre, tóthné máskor is emelt ki a pénztárból kisebb-nagyobb összegeket. hasonlóan járt el következő munkahelyén is, ahol már a munkába állása utáni napon megdezmálta a pénztárt. az üzlet alkalmazottainak feltűnt a hiány, s a boltvezető megjelölte a 100 forintos bankjegyeket, amikor tóthné legközelebb 400 forintot vett ki a pénztárból, rájöttek a lopásra, ellenőrt hívtak, s a tettesnél ruhája alá rejtve megtalálták az ellopott pénzt. az okozott 5.400 forint kár megtérült: a településnél, illetve otthon 3.400 forintot megtaláltak, kétezer forintot pedig a tettes megtérítette a vállalatnak. a központi kerületi bíróság tóth Mihálynét négyhónapi börtönre és 200 forint pénzbüntetésre ítélte. /mti/

bb 7. benzingőzös levegőben akart dohányozni - harmadmagával megsérült a felelőtlen szerelő

1960. január 23.

deli Mihály két társával személygépkocsi karbantartásán dolgozott az egyik garázs szerelőaknájában. az autó tartályából leengedték az üzemanyagot, s ezért az akna levegője erősen benzingőzös volt. deli két társa figyelmeztetésének ellenére gyújtót gyújtott, mire a benzingőzös levegő erős detonációval lángot fogott. mindhárman megsérültek közülük a legsúlyosabban a titulat megszegő deli Mihály, akit tudatos veszélyeztetésért hat hónapi börtönre ítélt a központi kerületi bíróság. /mti/

h mti belső hírek

7. kiadás 1960. január 23. 10 óra 40 perc

bb 9. kiváló minőségűek az ideai borok

1960. január 22.

az első fejtés után általános az a megállapítás, hogy sok éve nem voltak a pincében olyan zamatos és nagy málgánfoku borok, mint az idein. az állami gazdaságok nagyüzemi pincészetei különösen értékes italokat őriznek. keszler Gyula, az állami gazdaságok főigazgatójának borászati szakértője elmondotta, hogy az ideai borok az 1953-as hires termést is „verik”, a múlt évi borokat magas extrakt-tartalom jellemzi és különösen kitűnnek harmónikus ízeikkel. feltűnően jó minőségűek a badacsonyi és a villányi vörösborok, a tokaji aszu minősége legutóbb 1957-ben volt átlagon felüli, az idein azonban az 57-es évjáratnál is jobb borokat tároltak a tokaji és a tarcali pincében. /mti/

bb 8. ritka madárvendégeket hozott a hideg északról magyarországra

1960. január 23.

mintegy száz északi madárfajta érkezik telenként magyarországra hazája kemény időjárása elől. az ideai nagy hideg azonban ritka vendégeket is hozott. a szibériai és a skandináv nyírfaerdők jellegzetes madara, a hősármány és a zseze nagy számban huzódott most hazánkba. a magas hegységekből csapatosan érkeztek az alföldre a havasi füles-pacsirták, amelyekből az utóbbi években csak elvétve volt egy-egy látható magyarországon. a növényvédelmi kutató intézet madárgyűjteményébe is most került ennek a szép énekesmadárnak az első példánya. /mti/

bb 10. újabb láttnivalók a debreceni állatkertben

1960. január 23.

a debreceni állatkert lengyelországból ezüstrókat és nutriát kapott ajándékba, tavasszal a híres hortobágyi szürke magyar bikákból, a nonius lovakból és a táj egyéb jellegzetes állataiból szereznek be egy-egy példányt. /mti/

mti b e l f ö l d i h i r e k

6 kiadás 1960. január 23. 6 óra 25 perc

bb 6. tuljártak a pénztárt dezsmaaló tolvaj eszén - négy hónapi börtönre ítélték a tettest

1960. január 23.

tóth mihályné elárusító, amikor egy nap rövid időre egyedül maradt a bartók béla ut egyik edességboltban, a pénztárból kivett 100 forintot. mivel a hiányt nem vették észre, tóthné máskor is emelt ki a pénztárból kisebb-nagyobb összegeket. hasonlóan járt el következő munkahelyén is, ahol már a munkába állása utáni napon megdezsmaalta a pénztárt. az üzlet alkalmazottainak feltűnt a hiány, s a boltvezető megjelölte a 100 forintos bankjegyeket, amikor tóthné legközelebb 400 forintot vett ki a pénztárból, rájöttek a lopásra, ellenőrt hívtak, s a tettesnél ruhája alá rejtve megtalálták az ellopott pénzt. az okozott 5.400 forint kár megtérült: a településnél, illetve otthon 3.400 forintot megtaláltak, kétezer forintot pedig a tettes megtérítette a vállalatnak. a központi kerületi bíróság tóth mihálynét négyhónapi börtönre és 200 forint pénzbüntetésre ítélté. /mti/

bb 7. benzingözös levegőben akart dohányozni - harmadmagával megsérült a felelőtlen szerelő

1960. január 23.

deli mihály két társával személygépkocsi karbantartásán dolgozott az egyik garázs szerelőaknájában. az autó tartályából leengedték az üzemanyagot, s ezért az akna levegője erősen benzingözös volt. deli két társa figyelmeztetésének ellenére gyújtott, mire a benzingözös levegő erős detonációval lángot fogott. mindhárman megsérültek közülük a legsúlyosabban a titulat megszegő deli mihály, akit tudatos veszélyeztetésért hat hónapi börtönre ítélt a központi kerületi bíróság. /mti/

h m t i b e l f ö l d i h i r e k

t 7. kiadás 1960. január 23. 10 óra 40 perc

bb 9. kiváló minőségűek az idei borok

1960. január 22.

az első fejtés után általános az a megállapítás, hogy sok éve nem voltak a pincében olyan zamatos és nagy málgánfoku borok, mint az idén. az állami gazdaságok nagyüzemi pincészetei különösen értékes italokat őriznek. keszler gyula, az állami gazdaságok főigazgatójának borászati szakértője elmondotta, hogy az idei borok az 1953-as hires termést is „verik”, a mult évi borokat magas extrakt-tartalom jellemzi és különösen kitűnnek harmónikus ízeikkel. feltűnően jó minőségűek a badacsonyi és a villányi vörösborok. a tokaji aszu minősége legutóbb 1957-ben volt átlagon felüli, az idén azonban az 57-es évjáratnál is jobb borokat tároltak a tokaji és a tarcali pincében. /mti/

bb 8. ritka madárvendégeket hozott a hideg északról magyarországra

1960. január 23.

mintegy száz északi madárfajta érkezik telenként magyarországra hazája kemény időjárása elől. az idei nagy hideg azonban ritka vendégeket is hozott. a szibériai és a skandináv nyirfaerdők jellegzetes madara, a hősármány és a zseze nagy számban húzódott most hazánkba. a magas hegységekből csapatosan érkeztek az alföldre a havasi füles-pacsirták, amelyekből az utóbbi években csak elvétve volt egy-egy látható magyarországon. a növényvédelmi kutató intézet madárgyűjteményébe is most került ennek a szép énekesmadárnak az első példánya. /mti/

bb 10. újabb látnivalók a debreceni állatkertben

1960. január 23.

a debreceni állatkert lengyelországból ezüstrókat és nutriát kapott ajándékba. tavasszal a híres hortobágyi szürke magyar bikákból, a nonius lovakból és a táj egyéb jellegzetes állataiból szereznek be egy-egy példányt. /mti/

h m t i b e l f ö l d i h i r e k
n 8. kiadás 1960. január 23. 11 óra 10 perc

bb. 11. hanglemezkölcsönző központok pest megyében
1960. január 23.

a pest megyei tanács népművelési osztályának kezdeményezésére pest megye nagyobb városaiban hanglemezkölcsönző központokat állítanak fel, az első a megyei tanács népművelési osztályán lesz, az érdeklődők teljes operákat, oratóriumokat és könnyűzenei számokat kérhetnek, a következő kölcsönző helyeket valószínűleg cegléden vagy nagykőrösön állítják fel.
/mti/

..

bb. 12. az idén már az alföldi olajbányászok is alkalmazzák a turbina-furókat

1960. január 23.

az alföldi olajbányászok az idén folytatják a tiszavidék és a nagykunság természeti kincseinek feltárását, a kutató munka meggyorsítására nagyteljesítményű szovjet turbina-furókat állítanak üzembe, az új szerkezetek kezelői egyhetes tanfolyamon három szovjetunióban végzett mérnöktől sajátítják el a szükséges tudnivalókat, három helyen állítanak fel ilyen turbinákat, s ezekkel az idén mintegy 15 ezer métert fúrnak.
/mti/

..

bb. 13. számos orvosi rendelő és orvos-lakás épül községfejlesztésből vas megyében

1960. január 23.

vas megyében is elkészültek a községfejlesztési tervek, különösen nagy gondot fordítottak új orvoslakások és rendelők létesítésére, az idén hat helyen épül orvosi rendelő és lakás, tízezer községben pedig orvosi rendelő, ezenkívül egyházashelyén és bajánsenyén állatorvosi lakást létesítenek.

/mti/

..

bb. 14. felujtják a szabolcsi burgonyát

1960. január 23.

szabolcs megyében, ahol évenként 80.000 - 85.000 holdon termesztnek burgonyát, az utóbbi években meglehetősen elterjedt a burgonyavész és a vírusos megbetegedés.
/folyt. köv./

h m t i b e l f ö l d i h i r e k
9. kiadás 1960. január 23. 11 óra 15 perc

bb. 14. felujtják..... 1. folyt/

a nyírségi mezőgazdasági kísérleti intézet tudományos munkatársai megállapították, hogy a fertőzést a régi, leromlott fajták okozzák, s hogy a további megbetegedéseknek gátat vessenek, megkezdték a nyírségi táj burgonyafajtáinak vizsgálatát, mindenekelőtt nemesítéssel javítják a burgonya ellenálló képességét, s tavasszal elsőnek a nyírségi gűl-baba, a kisvárdai rózsza, továbbá az aranyalma fajtát ujtják fel, az intézet kisvárdai gazdaságának kutatói ezenkívül új fajták nemesítésével is foglalkoznak: kaliforniai származó vadburgonya és hazai bőtermő fajták keresztezésével csaknem százezer új hibridet állítanak elő.

/mti/

..

kk. 15. husz termelőszövetkezetet villamosítanak pest megyében

1960. január 23.

pest megyében az elmúlt évben 18 termelőszövetkezet tanyaközpontja, majorja kapott áramot, a szövetkezetek többsége - kihasználva a lehetőségeket - különféle elektromos gépekkel szerelte fel gazdaságát, ebben az évben újabb szövetkezeteket, számszerint huszat, kapcsolnak be a villamoshálózatba.
/mti/

..

h m t i b e l f ö l d i h i r e k

10. kiadás 1960. január 23.

17 óra 15 perc

bb 16. megtalálták a nyirádi bauxittelep északi folytatását is -tíz évre elegendő az ujonnan felkutatott ércvagyon

1960. január 23.

a bauxitkutató vállalat szakemberei, szantner ferenc főgeológus irányításával, 1955-óta nagyteljesítményű mélyfúrógépekkel keresik a kitűnő minőségű ércvagyont rejtő nyirádi bauxittelep folytatását. a jól felszerelt geológus csoportok négy évi munkával rábukkantak a bauxitmező keleti, nyugati és déli folytatására. megállapították, hogy valamennyi ujonnan és feltérképezett szakaszon bányászatra alkalmas ércet rejt a föld. legutoljára találtak meg az északi, északnyugati nyulványt, amely 40-80 méter mélységben helyezkedik el a föld alatt. e bauxittelep néhány helyen kibúvik a föld alól, s itt a jellegzetes vörös színre festi a talajt, ebből következtek az érc jelenlétére, s sűrűségüket a föld mélyéről felhozott rétegminták igazolták. a bauxittelep vastagsága átlagosan 12-13 méter, ami igen előnyös a bányászat szempontjából.

a nyirádi bauxittelep északi folytatásának felderítésénél szerzett adatokat összegezték, megállapították, hogy körülbelül tíz évre elegendő a legutóbb felkutatott ércvagyon./mti/

bb 17. szépirodalmi könyvsorozatot és olvasólámpát ajándékoztak nyugdíjbavonult társuknak a sztálinvárosi építőmunkások

1960. január 23.

a sztálinvárosi építőmunkások közül az utóbbi hetekben többen mentek nyugdíjba. köztük van vas károly ács, aki hosszú ideig építette a várost és ott is telepedett le. a többiek falujukba, káti sándor sápra, lévai jános kiskundorozsmára, györgy gáspár kistelekre, gyócsányi jános barácsra, andó ferenc soltra, volford páb épületasztalos pedig szegedre ment nyugdíjba. velük együtt a sztálinvárosi építőipari vállalatnak körülbelül husz nyugdíjasa van. volford pált, aki kilenc esztendő óta dolgozott egyhuzamban a város építésén, különösen meleg szeretettel bucsúztatták társai, tudták róla, hogy szereti a szépirodalmat, ezért egy sorozat hazai és külföldi szépirodalmi könyvet, olvasólámpát adtak neki ajándékkul. így nyugodtan és kényelmesen olvashat nyugalmas szegedi otthonában./mti/

m t i b e l f ö l d i h i r e k

11. kiadás 1960. január 23.

13 óra 11 perc

bb 18. harminc állami gazdaságban próbálják ki t.d. liszenko akadémikus új komposztálási módszerét

1960. január 23.

a magyar mezőgazdasági szakemberek körében nagy érdeklődést keltett t.d. liszenko akadémikus, a szovjetunió tudományos akadémiaja tagja által kidolgozott helyi komposztálási módszer. az állami gazdaságok főigazgatósága liszenko akadémikus tanulmányának fordítását megküldte a termelési igazgatóságoknak, s nagyüzemi kísérletek tématervébe bevették, hogy 30 állami gazdaságban, a főigazgatóság felügyelete mellett, nagyüzemi kísérletekben próbálják ki a javasolt új komposztálási módszert. ezeken a helyeken pontosan mérik, hogy a helyben készített komposzt előállítására mennyivel olcsóbb és hogyan alakulnak a terméseredmények, a központilag szervezett és irányított kísérleteken kívül számos állami gazdaságban - főleg ott, ahol megfelelő gépekkel rendelkeznek - szintén még ebben az esztendőben megkezdik az üzemi kísérleteket./mti/

bb 20. tervpályázati felhívás

1960. január 23.

az építésügyi minisztérium, a művelődésügyi minisztérium felkérésére tervpályázatot hirdet olyan 8 tantermes általános gimnázium tervezésére, amely később 12 tanteremre bővíthető. a tervpályázaton bárki részt vehet. a pályázati kiírás január 25-től március 21-ig vehető át az építésügyi minisztérium tervezési főosztályán./bp.öt kerület, kossuth lajos tér 4, ötödik emelet 5./ 30 forint lefizetése ellenében. a pályázat díjazásai: 1./ díj 16.000 forint, 2./ díj 12.000 forint, két 3./díj 8.000-8.000 forint, ezenkívül öt tervet megvásárolnak 4.000-4.000 forintért./mti/

mti belső hírek

12. kiadás 1960. január 23.

13 óra 50 perc

bb 21. egy év alatt 143.000 látogató sopron két legnagyobb művelődési otthonában

1960. január 23.

sopronban nagy népszerűségnek örvend a tanács felügyelete alá tartozó Liszt Ferenc művelődési ház, valamint az elzetti vásárúgyár petőfi művelődési otthona. a Liszt Ferenc művelődési házban tavaly 57 ismeretterjesztő előadást tartottak, csaknem 4.300 hallgató előtt. kedveltek voltak a kirándulások, hangversenyek, táncestélyek is. a rendezvényeken 1959-ben százháromezren vettek részt. az elzetti gyár gondozásában működő petőfi művelődési otthonban különösen a filmvetítések látogattak. a múlt évben körülbelül negyvenezer dolgozó vett részt a rendezvényeken. mindkét művelődési házban színjátszó csoport is működik. a színjátszók a környező községekben is gyakran tartanak előadásokat./mti/

bb 23. hatezer holdra növekszik az öntözött terület karcag határában

1960. január 23.

a nagykunság egyik legjelentősebb termelőszövetkezeti körzetében, karcagon a szövetkezetek saját erőből növelik az öntözött területek nagyságát. az eddigi felmérések szerint az idén hatezer holdon folytatnak öntözéses gazdálkodást, csaknem 2.300 holddal nagyobb területen, mint tavaly. a Lenin termelőszövetkezetben ezer holddal, a Dimitrov tszben pedig 550 holddal nagyobb területen alkalmazzák ezt a termésfokozó módszert; esőtető berendezések segítségével több mint 500 holdon kukoricát is öntöznek./mti/

h mti belső hírek

13 kiadás 1960. január 23.

1 óra — perc

bb 22. eredményesen használják a rádióaktív szelvényezést a zalai olajkutatásban

1960. január 23.

a zalai olajmezőkön a geofizikusok 1955 végétől alkalmazzák az ugynevezett rádióaktív méréseket az olajkutatásban. az újfajta műszer használatára szovjet szakemberek tanították meg a zalai geofizikusokat. a rádióaktív szelvényezést jól hasznosítják a kutató-és a feltáró furásoknál egyaránt. segítségével aránylag rövid idő alatt és könnyen kimutathatják a föld mélyében levő olajrétegeket és a gáztartó kőzeteket. különösen jó eredménnyel járt a rádióaktív szelvényezés, az ugynevezett rádiószonda, alkalmazása az ezer méter mélység körüli kutakban, ahol a hőmérséklet nem haladja meg a száz fokot. az ennél mélyebb kutak hasonló vizsgálatát és mérését hosszas kutató-és kísérletező munkával sikerült megoldani. jelenleg már százharmincöt celsius fok hőmérsékleten is alkalmazzák. a zalai geofizikusok ujabban azon fáradoznak, hogy még magasabbra növeljék a rádiószonda hőmérséklet-tűrését, ugyanarra, hogy háromezer-négyezer méter mélységben is biztonságosan használhassák az olaj-és a gáztartó rétegek kimutatására.

a rádióaktív szonda nagy előnye az eddig használt elektromos szelvényezőmérésekkel szemben, hogy a már csövekkel kibélelt, béléscsővezetett és olajos furólyukakban is alkalmazható, pontos, megbízható adatokat juttat a föld mélyéből a külszínre./mti/

bb 19. tizenháromezer cserépkályhához elegendő csempét készítenek az idén a pécsi porcelángyárban

1960. január 23.

a pécsi porcelángyár kályhaüzemében az idén a tavalyinál száz tonnával több csempét készítenek. a gyárból az év végéig kikerülő izléeses, vajszerű és barnás csempelapokból 14.000 kályha készíthető./mti/

bb 35. aprómag és ciroktermesztő zövetkezetek alakultak a mezőkovácsházi járásban

1960. január 23.

a mezőkovácsházi járás egyes községeiben évtizedek óta eredményesen foglalkoznak aprómag és ciroktermesztéssel. most, hogy a falvak nagy számban léptek termelészövetkezeti utra, nagyjüzenben folytatják a tájnövények termesztését, magyarbánságon, ahol különösen a cukor- és a takarmányrépamag, a sáfrány, a cirok hoz jó termést, a külföldön is igen keresett az itt termelt virág- és zöldségmag, a napokban 340 gazda hunyadi néven új termelészövetkezetet alakított. az 1896 hold gazdái alakuló közgyűlésükön elhatározták, hogy gazdálkodásuk fő iránya ezután is az aprómagtermesztés lesz. a közgyűlés az új szövetkezet agronómusává temesvári. bélát, a község legkiválóbb aprómagtermesztőjét jelölte, brigádvezetővé pedig tornyai ferenc megye szerte elismert virágkertészt választotta. a hunyadiak még a munkacsoportvezetők is szakképzett emberek. az új nacsák termelészövetkezeti községgé alakult kunágotán több mint ezer gazda folytatja az export minőségű cirokszakáll és cirokmag termesztését. /mti/

bb 36. hétszáznegyvennégy vagon kenyérgabonára szerződtek a somogy megyei termelészövetkezetek, többre mint tavaly egész esztendőben

1960. január 23.

megyeszerte megkötötték termelési szerződéseiket a somogyi termelészövetkezetek. a terményforgalmi vállalat felmérése szerint az idén jóval több kenyérnek valót adnak a közös gazdaságok: összesen 744 vagon gabona szállítására vállalkoztak, s ez több mint tavaly az egész évi mennyiség. a barcsi vörös csillag tsz. 3.000 mázsa, a somogyjádi ausztus 20. tsz. 1.000 mázsa kenyérgabonát kötött le, a lakócsai március 15. tsz. 12. vagon gabonát ad az államnak. igen nagy az érdeklődés a kukoricatermelési szerződések iránt is. a somogy megyei termelészövetkezetek eddig 20 vagon kukoricára szerződtek, a patosfai buzakalász tsz. egymaga 300 mázsát szállít majd az átvevő helyre.

sörárpából 63 napraforgóból 207, babból 158 vagonmennyiségű áru termelésére szerződtek a közös gazdaságok. /mti/

bb 34. egy új folyóirat asszonyoknak

1960. január 23.

a napokban megjelenik az asszonyok című havi folyóirat első száma. az asszonyok a szovjetszka zsenecsiná magyar nyelvű 52 oldalas színes kiadása. a lap az angol, spanyol, kínai, koreai, német, hindi, urdu és japán nyelvű kiadása mellett magyar nyelven is hirt ad a szovjet nők életéről.

a folyóirat első számában amerikai, francia, szovjet, kanadai, albán és német asszony irt levelet legemlékezetesebb nőnapjára írt levelet legemlékezetesebb nőnap megünneplésének 50. évfordulója alkalmából. érdekes cikket írt vivian hollinen, egy amerikai jogász felesége arról, hogy mit látott a szovjetunióban. liharjev kandidátus arról számolt be, hogyan nevelte leányát a, a négyszeres szovjet műkorcsolyázó bajnoknőt már kicsiny gyermekkorától úgy, hogy kiváló sportoló, kitűnő táncos, s minden művészi szépségért rajongó harmónikus ember váljék belőle. egy másik nevelési cikk arról szól, hogy leshoktatható-e a kisgyermek a balkezességről, a háztartási munka észszerű megszervezéséről, a nők erejét kiméltő egyszerű gyakorlati fogásokról is ír a lap. hasznosak az asszonyok ételreceptjei, szabásmintái, hímzés- és kézimunkamintái, továbbá az otthon elkészíthető kozmetikai cikkek receptjei is.

a folyóiratnak irodalmi, művészeti és szépirodalmi rovata is van. a most megjelent szám megemlékezik a világhírű balett-táncosnőnek, galina ulanovának 30. alkotóművészi évfordulójáról, és a közelgő csehöv-évfordulóról. részleteket közöl v. csuakova leningrádi írónő regényéből és hozzá jurij libegyinszkij séta című elbeszélését, egy állatkerti séta kedves epizódjának lírai hangulatu rajzát. végül a lap magyar vonatkozású cikkében somogyi nóra számol be a közelgő eseményeiről, a magyar szocialista munkáspárt 7. kongresszusáról és megemlékezik nyina petrovna hrucsovának a magyar nőkkel folytatott közvetlen hangú eszmecseréjéről, beszélgetéséről. /mti/

MEK

mti belföldi hírek

16. kiadás 1960. január 23.

16 óra 05 perc

bb. 30. a nyáron üzembe helyezik a libanoni erőmű magyar be-
rendezéseit

1960. január 23.

az el-tabbini erőmű sikeres felépítése után a magyar ipar újabb erőműépítésében vesz részt a közel-keleten. Libanonban, a beiruti erőmű versenytárgyalásán a svájci, nyugat-német és angol cégek ajánlata mellett a magyar-osztrák együttes ajánlat bizonyult legjobbnak. az elnyert megbízás értelmében magyarország első ízben szállít nagy erőművi be-
rendezéseket nyugati országgal együttműködve. a beiruti erőmű egyes berendezéseit az osztrák simmering-graz-pauker cég, míg két 45.000 lóerős gőzturbinát és a hozzá tartozó turbógenerátorokat az erőmű beruházási vállalat fővállalkozásában a komplex külkereskedelmi vállalat közvetítésével a magyar ipar szállítja.

az első gépegységeket a napokban elszállították Libanonba, február közepén megkezdik a szerelését, és a nyáron már üzembe is helyezik.

/mti/

bb. 29. az idén tetszetősebb üvegeket készítenek a konzerv-
gyárak részére sajjószentpéteren

1960. január 23.

a sajjószentpéteri üvegyárat évről-évre bővítik, fej-
lesztik, hogy a konzervipart megfelelő mennyiségű üvegrésszel
láthassák el. a gyár korszerűsítésére az idén is 14 millió
forintot költenek. ebből az összegből csaknem 3. és félmillió
forint beruházással új formakészítő műhelyt építenek, ezen-
kívül félmegmunkáló gépeket és műszereket szereznek be, a
szállítást pedig dieselésítik.

a műszaki vezetők számos újfajta, az eddiginél szebb
kivitelű üvegrésszel készítését határozták el. így: - többek
között - a vitaköla üvegeket karcsúsítják és jegecelik.
izlésesebb kivitelben készítik majd a szörpüvegeket és meg-
kezdik kis csemegeüvegek, valamint újformájú poharak
gyártását.

/mti/

MM

mti belföldi hírek

17. kiadás 1960. január 23.

16 óra 10 perc

bb. 37. a szakszervezetek országos tanácsának 7. teljes ülése
folytatja tanácskozását

1960. január 23.

szombaton reggel az édosz székházában megkezdődött a
szakszervezetek országos tanácsa 7. kibővített teljes ülésé-
nek második napi tanácskozása.

az ülést török istván, a vas és fémipari dolgozók
szakszervezetének főtitkára nyitotta meg. javaslatára a teljes
ülés táviratban üdvözölte a szovjet szakszervezetek országos taná-
csának elnökségét az óriásrakéta sikere alkalmából.
ezután folytatták a vitát.

az első felszólaló donát béla, a szot munkavédelmi
osztályának vezetője a balesetek elleni védekezés fejlődéséről
beszélt. a szakszervezeteknek - mondotta - tíz év alatt sikerült a
munkás kérdésekből olyan munkavédelmi felügyelői hálózatot ki-
alakítani, amely szakmai felkészültségben magasán felette áll
valamennyi előző magyar munkásvédelmi felügyeletnek.

a balesetek száma lényegesen csökkent - folytatta -
a műszaki fejlesztés, az új, termelékenyebb gépek megfelelő
alkalmazása az üzemek túlzásfoltosságának megszüntetésével a munka-
védelem helyzetét is tovább javítják.

mihályi józsef, a szot központi iskolája hallgatói-
nak javaslatát tolmácsolta a teljes ülésnek, hogy fokozzák
a termelőszövetkezeti parasztok körében a felvilágosító,
nevelő munkát és adjanak több támogatást a mezőgazdaságban
munkába lépő fiatal szakembereknek.

juhász józsef, a szakszervezetek csongrád megyei
tanácsának elnöke elmondta, hogy a műszaki fejlesztés a vidéken
átmenetileg munkaerő felesleget teremt. ez kedvezőtlenül be-
folyásolja a dolgozók hangulatát. ezért meg kell gyorsítani a
vidék iparosítását, hogy a feleslegessé vált munkaerők újból
elhelyezkedhessenek.

polyák jános, a vas- és fémipari dolgozók szak-
szervezetének

főtitkárhelyettese a szakszervezetek kulturális
nevelő feladatát elemezte. elmondta, hogy ebben a tanévben
a vasiparban az üzemeken belül szerveztek általános iskolákat,
hogy a dolgozók pótolhassák azokat az ismereteiket, amelyeket
annakidején nem volt módjuk megszerezni. kérte a szot közbe-
lépését, hogy a felnőtt tanulók életkori sajátosságait
figyelembevevő új tankönyveket adjanak ki számukra. javasolta
továbbá, hogy az ismeretterjesztő munkában nagyobb súlyt helyez-
zenek a műszaki kérdésekkel foglalkozó előadásokra.

/folyt. köv./

bb. 25. /hasznosítják a zárószámadás....2. folyt./

300.000 baromfit értékesítenek a zala termelészövetkezetek

zala megye termelészövetkezeteiben a zárószámadás adatait elemelve egyöntetűen úgy alakult a tagok véleménye, hogy a zöltségtermelés és a baromfitenyésztés fejlesztésével igen számottevően lehet gyarapítani a közös gazdaságok bevételeit. a megye területén összesen 40 termelészövetkezet akar nagyüzemi baromfi-farmot létesíteni. az új nagyüzemi tenyésztetek az előzetes számítások szerint már jövőre mintegy 300.000 baromfit nevelnek fel, illetve értékesítenek. a zala folyó völgyében gazdálkodó termelészövetkezetek a kertészetek, s általában az öntözéses gazdálkodás fejlesztését tervezik. ugyanezekben a gazdaságokban víziszármazások tenyésztésével is akarnak foglalkozni.

új burgonyafajtákat honosítanak meg a nyírségben

a nyírségi termelészövetkezetek zárószámadása, termelési statisztikája minden kétséget kizáróan bebizonyította, hogy kifizetődőbb nemesített vetőmagvakat használni. hogy a vezetőség és a tagság felfigyelt erre a tapasztalatra azt már a készülő jövő évi tervek bizonyítják. általános jelenség a megyében, hogy abbahagyják a régi, hagyományos nyírségi kukorica-fajták termelését, s az állami akció lehetőségeit hasznosítva hibrid vetőmagot cserélnék. ugyanígy háttérbe szorulnak a régi burgonyafajták is, s rendkívüli érdeklődés tapasztalható a legújabb fajták - többek között a kisvárdai rózsás és a boldogító - iránt.

a nyíregyházi dózsa termelészövetkezet az elmúlt évben több mint 8 millió forint értékű árut értékesített. legkifizetődőbbnek az állattenyésztés és a kertészkedés bizonyult. a zárószámadás elemzéséből kiderült, hogy mindkét üzemág továbbfejleszthető anélkül, hogy a helyes üzemi arányok szabályait megsértenék. éppen ezért a közgyűlés úgy határozott, hogy a dózsa termelészövetkezetet városellátó nagyüzemmé fejlesztik. az első lépésként 70 holdasra bővítik öntözéses kertészetüket, s az eddig alkalmazott csörgedeztető öntözésről áttérnek a korszerűbb vízágyas öntözésre. ugyancsak az előbbi törekvés megvalósítása érdekében már a következő évben megkezdik 200 holdas futóhomok-területük hasznosítását: - 20 holdat gyümölcs-fákkal, 20 holdat pedig szőlővel ültetnek be.

/mti/

bb. 32. tavaly csaknem 120.000 választó vett részt szabolcsban a tanácstagi beszámolókon

1960. január 23.

szabolcs-szatmár megyében a tanácstagi beszámolókon csaknem 120.000 választó vett részt egy év alatt. ezenkívül többezren keresték fel a fogadóórákon a tanácstagokat. a választók mindenütt érdeklődéssel fogadják a tanácsok munkájáról szóló jelentéseket, s több ezer javaslattal, kezdeményezéssel járulnak hozzá a községek továbbfejlesztéséhez, szépítéséhez. a vásárosnaményi járásban tavaly legtöbben a közlekedés megjavítását szorgalmazták. azóta a tanácstagok közbenjárására sűrítették az autóbuszjáratokat. nyíregyházán a dolgozók közkedvelt nyári szórakozó-és pihenőhelye, a sóstó-gyógyfürdő továbbépítését, a közvilágítás bővítését, korszerűsítését kezdeményezték. számos községben és járásban a belterületi utak, járdák, művelődési házak építésére, felújítására, a szántóföldek és legelők víztelenítésére tettek javaslatot. több községben, mint aporligeten, tiszaszentmártonban, eperjeskén és másutt a beszámoló elhangzása után társadalmi munkát vállaltak a lakosok. a beszámolókon és fogadóórákon elhangzott közérdekű javaslatok egy részét már a múlt évben megvalósították, más, nagyobb jelentőségű létesítményekre vonatkozó kezdeményezéseket az idei községfejlesztési tervek elkészítésénél vesznek figyelembe. /mti/

bb. 31. képzőművészeti alkotásokkal díszítik, új berendezési tárgyakkal látják el a borsod megyei termelészövetkezeti községek művelődési otthonait

1960. január 23.

borsod megyében tíz év alatt 158 művelődési otthon nyílt. ezeket nagyjából a községfejlesztési alapról és társadalmi munkával létesítették. az otthonok szépítésére, csinosítására évről-évre jelentős összegeket fordít a tanács művelődésügyi osztálya.

az idén elsősorban a termelészövetkezeti községek művelődési otthonainak csinosítására fordítanak jelentős összegeket. a tanács az ötödik miskolci országos képzőművészeti kiállításon csaknem 30 ezer forintért vásárolt festményeket.

/folyt.köv./

mti b e l f ö l d i h i r e k

22. kiadás 1960. január 23. 16 óra 20 perc

/bb 31. képzőművészeti alkotásokkal....folyt./

ezeknek nagyobb részét most a tsz-községeknek ajándékozzák. így -többek között- szentistván, forró és szalaszend tsz-községek művelődési otthonait díszítik képzőművészeti alkotások. ezenkívül lemezjátszó készüléket és hanglemezeket kapott nyolc művelődési otthon. a szentistváni művelődési otthonban világvevő rádiót, az encsi járási művelődési otthonban pedig televíziót szereltek fel.

a tanács művelődésügyi osztálya januárban még mintegy 27.000 forint értékű butort oszt szét nagyobb részét a termelőszövetkezeti községek művelődési otthonainak./mti/

bb 33. ezer bányász kezdett évi versenyt a komlói kossuth-bányán

1960. január 23.

a komlói bányák kiváló minőségű kokszolható fekete szenéből naponta ötven tonnával kér többet az ipar, mint a múlt esztendőben. a megnövekedett igény az üzemek közül kossuth bányára ró legnagyobb feladatot, tekintve, hogy a több szénnel azonos fontosságú a gazdaságosabb termelés, a bánya dolgozói ennek megfelelően kezdtek hozzá idej munkájukhoz. egyik legfőbb céljuk a műszaki színvonal emelése, amelyet többek között milliókat érő gépek üzembehelyezésével valósítanak meg. a bányászok látva a munkájuk könnyítését segítő műszaki intézkedések sorozatát, még soha nem tapasztalt lelkesedéssel vállalnak részt a bánya feladatainak megoldásából. január 22-ig ezer bányász kezdett évi versenyt. a legnehezebb feladatok végzésére elsősorban a szocialista címért vetélkedő brigádok kommunista és kisz tagjai vállalkoztak. dértári Mihály kommunista csapatvezető fiatal munkatársaival védnökséget vállalt a szénbányászatban először alkalmazott, öt millió forint értékű széngyalu felett és elhatározták, hogy a lehető legnagyobb csapatteljesítményt érik majd el. szorgalmasan tanulnak, mert a fizikai erő helyett nagyobb szak tudásra lesz szükségük az új nagyteljesítményű szénjövőestő gép alkalmazásánál.

/folyt.köv./

mti b e l f ö l d i h i r e k

23. kiadás 1960. január 23. 16 óra 20 perc

/bb 33. ezer bányász kezdett évi versenyt...folyt./

kossuth-bánya szállítókörletének dolgozói arra vállalkoztak, hogy a nagycsilléssel a szállítás minden adottságát kihasználják. a napokban kerülnek ugyanis le a bányába az első, a szénbányászatban eddig nem használt csillék, amelyek úrtartalma háromszorosa az eddig használt csilléknek. ezzel jelentősen csökkentik a szén mozgatásának költségét./mti/

bb 26. a legkorszerűbb eljárást dolgozzák ki a szovjet-magyar kőolajvezeték rozsdá elleni védelmére

1960. január 23.

a veszprémi nehézvegyipari kutató intézetben dr. bácskai Gyula tudományos osztályvezető irányításával hozzáfekedtek az építendő szovjet magyar kőolajvezeték rozsdáelleni védőmódszerének kidolgozásához. a vegyészmérnökök a távvezeték kitűzött helyéről vett talajmintákat vizsgálják laboratóriumban, s mintegy 150 kilométeres szakaszon mérik a talajnedvességet, térképeket készítenek a kőzetviszonyokról, a vízzáró-rétegek elhelyezkedéséről. ezekből az adatokból következtetnek, hogy milyen mértékű rozsdásodás várható a vezetéken. a mérések egyes szakaszában különleges elektromos készülékekkel egyszerűsítik munkájukat: a földbe vezetett elektromos hullámok visszaverődéséből megbízható adatokat kapnak a legerősebb rozsdásodást okozó talajokról, s e területeken részletes felméréseket végeznek.

a szakemberek az első tapasztalatok alapján elhatározták, hogy a legkorszerűbb ugynevezett katódos eljárással a csövekbe vezetett kisfeszültségű árammal megátolják a rozsdásodást okozó folyamatokat. így 40-50 évre tökéletesen megvédik a vezetéket, míg a régebbi eljárásokkal csupán 5-6 évig tudták óvni azokat.

a kutatóintézetben körülbelül három hónap alatt összegezik a helyszíni vizsgálatok adatait, s ezután megkezdik a tervezést./mti/

mti belföldi hírek

24. kiadás 1960. január 23.

10 óra 25 perc

bb 28. szárazságtűrő fafajták, öntözés nélkül is zöldellő gyep- nagyarányú nemesítő és szelekciós munka a kopár területek hasznosítására

1960. január 23.

házing soktizezer holdnyi kopár területének hasznosítására nagyarányú nemesítő és szelekciós munka indult a kertészeti kutató intézetben, az ország csaknem valamennyi vadrózsa-fajtájának összegyűjtése és szelekciója után magas c-vitamintartalmú törzseket alakítottak ki; ezek nemcsak szebbé teszik a sziklás kopárosokat, hanem bogójukkal jelentős hasznót is hoznak. hatvanezer ilyen csemetét már meg is kaptak kiültetésre a balaton-felvidéki erdőgazdaságok, ugyancsak a balatonfelvidék köves talajain honosítják meg a külföldi magról szaporított pirtumot, amelynek virágjából értékes növényvédőszer készül.

az alföldi szikes és homokos talajokra különleges, szárazságtűrő fa- és fűfajtákat akarnak telepíteni, hogy megkössék és termőtalajjává alakítsák a homokot, repülőterek, parkok részére a kertészeti kutató intézetben már éveket ezelőtt kinemesítettek öntözés nélkül is zölden maradó gyepfajtákat, - most ezekkel kísérleteznek az alföld homokján is.

a kopár területek hasznosítását is szolgálja majd az ország első, szárazságtűrő fafajtákból telepített arborétuma. budatétényben, a kertészeti kutató intézet mellett száraz márgatalajra kevés vízzel is beérő őshonos magyar fa- és cserjefajtákat gyűjtik össze, tudományos vizsgálatok anyagául. az itt szerzett tapasztalatok segítenek majd eldönteni, milyen fajtákat ültessenek az alföld szikján és homokján és ennek alapján kapnak fákat a hasonló talajú parkok és sétányok is./mti/

bb 38. földünk alakja nem állandó, hanem az időben változik - magyar tudós új elmélete

1960. január 23.

a geodéziai és kartográfiai egyesületben pénteken délután dr. barta györgy, a geofizikai intézet tudományos munkatársa rendkívül érdekes, új elméletét ismertette.

/folyt.köv./

mti belföldi hírek

25. kiadás 1960. január 23.

16 óra 20 perc

/bb 38. földünk alakja nem állandó....folyt.

barta györgy dr. elmélete két tudományos megállapításból indul ki. az egyik az a megfigyelés, hogy a föld keresztmetszete az egyenlítőnél sem kör alakú, hanem elliptikus, a másik pedig az, hogy a föld mágneses középpontja nem a földgömb mértani középpontjában helyezkedik el, hanem attól 300-400 kilométerre eltávolodott, sőt évenként körülbelül egy kilométeres sebességgel mozog körben keletről nyugat felé. ez a mozgás a föld fel-színére vetítve tíz évenként két foknak felel meg.

barta györgy dr.-nak feltűnt, hogy ha meghosszabbítjuk azt a képzeletbeli egyenest, amely a földgömb mértani középpontját és mágneses középpontját összeköti, ez az egyenes éppen azon a két ponton éri el a föld felszínét, ahol az egyenlítő mentén a föld felülete néhány száz méterrel kidomborodik, vagyis ahol a keresztmetszet elipszise a legszélesebb. a tudomány mai feltevése szerint a föld mágneses terének székhelye a föld belső magja, egy körülbelül 1.200 kilométer sugarú gömb. ebben az esetben tehát ennek is el kellett volna tolnia a föld mértani középpontjától. ezt a feltevést bizonyította be most barta györgy dr. új elmélete.

barta dr. ugyanis megállapította, hogy ha a mágneses térnek asszimetriáját a föld belső magjának eltolódásával azonosítjuk akkor ez az eltolódás az egyenlítő észlelt eltorzulását okozza.

ha az elmélet helytálló, akkor bizonyos párhuzamos-ságoknak kell jelentkezniük a mágneses középpont eltolódásának és a belső mag excentrikus - a központtól eltávolodott- elhelyezkedésének következményeiben. a föld belső magjának elhelyezkedése ugyanis hatással van a gravitáció - a föld vonzóereje- alakulására, amennyiben tehát a mag nem a föld mértani középpontjában van és mozog, ezt gravitációs mérésekkel igazolni kell.

a föld mágneses terének a változásában ötven éves időszakokat figyeltek meg és pontosan ugyanez az időszakos jelleg tapasztalható a tengerszintnek, sőt a föld forgás- jelleg sebességének változásában is.

/folyt.köv./

14

mti belső hírek

26. kiadás 1960. január 23.

16 óra 30 perc

/bb 38. földünk alakja nem állandó....1.folyt.

a föld forgása ugyanis 25 év alatt összesen körülbelül egy másodpercet „késik”, és a következő 25 éves időszakban ugyancsak egy másodpercet „siet”,.

az elmélet egy másik alátámasztása pakisztán környékén figyelhető meg. ha ugyanis a föld belső magja valóban mozog, -0694 534.2;1353;3, 3ü 83üü .9!6 mozog, akkor természetesen el kell mozdítania a körülötte levő folyékony, illetve gáznemű ugynevezett „külső mag”, anyagát is. az így keletkező „örvénylés”, -nek pedig bizonyos változást kell okoznia a mágneses térben a föld felszínének megfelelő pontján. barta györgy dr. ezt a mágneses térváltozást meg is találta pakisztán tájékán. nem is lehet máshol, mert a belső mag körben való mozgása jelenleg éppen pakisztán irányába mutat.

az elméletből többek között az is következik, hogy a belső mag mozgása a gravitációs térben bizonyos változásokat okoz, tehát földünk alakja sem állandó, hanem az időben változik.

az előadást, amely világviszonylatban új elmélettel adott magyarázatot több, eddig meg nem válaszolt tudományos kérdésre, élénk vita követte. /mti/

bb 27. naponta nyolcvan mintavétellel ellenőrzik a szén minőségét a pécsi bányákban

1960. január 23.

a pécsi szénbányászok az elmúlt esztendőben a vállalatnál gyengébb minőségű szenet termeltek, ezért az idén egyik legfontosabb feladatuknak tekintik a szén kalóriaértékének növelését, e cél érdekében a tröszt valamennyi üzemében széleskörű minőségi ellenőrzést vezettek be. ezentúl műszakonként és fejtésenként kerül sor a szén hamutartalmának vizsgálatára. gyakorlatilag ez naponta mintegy nyolcvan mintavételt, ellenőrzést jelent. ilyen módon gyorsan megállapíthatják, melyik munkahelyről kerül ki a kívántnál gyengébb minőségű szén, hol szükséges a munka javítása. azok a csapatvezetők, akik az előírt, vagy annál jobb eredménnyel termeltetnek, havonta 300-500 forintig terjedő jutalmat kapnak. a szén minőségének minden egyszázalékos javítása több mint félmillió forint értékemelkedést jelent a tröszt egyhavi termelésénél. /mti/

mti belső hírek

27. kiadás 1960. január 23.

16 óra 35 perc

bb. 39. időjárásjelentés

1960. január 23.

a meteorológiai intézet jelenti 1960. január 23-án délben 12 órakor:

ködös, hideg idő

közép- és kelet-európa nagy része felett csendes, száraz idő alakult ki, az erős éjszakai kisugárzás következtében sokfelé minusz 10 fok alatti hőmérséklettel. nyugat-európa időjárása az óceán felől beáramló légtömegek hatására erősen felhős, szeles, csapadékos, az évszakhoz viszonyítva szokatlanul enyhe. ma reggel angliában és portugáliában, továbbá francia-, olasz- és spanyolországban plusz 6, plusz 14 fok között volt a hőmérséklet.

hazánkban pénteken kisebb felhőátvonulások voltak, elhanyagolhatóan kevés csapadékkal, miskolc és kiskunfélegyháza körzetében. a keleti országrészben az esti órákban sokfelé köd keletkezett. a hőmérséklet a nap folyamán 0, plusz 4 fokig emelkedett, ma hajnalban az esztergom-keszthely vonaltól nyugatra minusz 3, minusz 8, ettől keletre pedig minusz 10, minusz 16 fokig süllyedt. a hóréteg vastagsága nem változott.

budapesten a hőmérséklet napi középértéke minusz 1.1 fok volt, 0.4 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

budapesten szombaton 12 órakor a hőmérséklet minusz 6 fok. a tengerszintre átszámított légnyomás 773 milliméter, alig változik.

várható időjárás vasárnap estig: csendes, párás, sokfelé ködös, hideg idő. zuzmaraképződés. legfeljebb 1-2 helyen hőszállingózás. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet nyugaton minusz 4, minusz 9, keleten minusz 9, minusz 15, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap nyugaton plusz 3, minusz 3, keleten minusz 2, minusz 8 fok között.

távolabbi kilátások: továbbra is hideg, ködös idő.

a duna vízállása 1960. január 23-án délben 12 órakor : 154 centiméter.

/mti/

h m t i b e l f ö l d i h i r e k

23. kiadás 1960. január 23.

15 óra 35 perc

bb 40. gazdag zárószámadás békés megye legnagyobb termelőség szövetkezetében - negyvenhét forintot ér egy munkaegység a füzesgyarmati vörös csillag tsz-ben

1960. január 23.

Füzesgyarmaton az 1949-ben alakult vörös csillag termelőség szövetkezet egy évtized alatt talajjavítással, rendszeres gépi munkával, trágyázással bőtermővé változtatta a sárrét szikes talaját, s búzából, kukoricából, cukorrépából megháromszorozták a termésátlagokat. A 7000 holdas közös gazdaság jólétet teremtett tagjainak, s mint arról a szövetkezet eddigi leggazdagabb zárószámadási közgyűlésén bargóczi pálelnök beszámolt, 2,300.000 forinttal gyarapodott a közös vagyron, egy munkaegységre 47 forintot osztanak. A szövetkezetiek rendszeresen kaptak előleget, s ezen felül most, a zárószámadáskor két és félmillió forintot oszthattak ki közöttük. A fiatalok jórésze 16.000-18.000 forintot keresett, az öttágu nyéki család pedig a háztájin kívül 97.000 forint évi jövedelmet mondhat magáénak. Tavaly 20 család épített vagy vásárolt saját házat. /mti/

bb 41. a makói járási pártbizottság és tanács ünnepi ülése

1960. január 23.

A makói járási pártbizottság és tanács szombaton ünnepi ülést tartott abból az alkalomból, hogy a makói járás termelőség szövetkezeti járás lett. Az ünnepi ülésen részt vett szőke mátyás földművelésügyi miniszterhelyettes, mintegy 300 termelőség szövetkezeti elnök és párttitkár, ott voltak a megye vezetői és mindazok, akik áldozatos munkát vállaltak a járásban a szocialista átszervezés érdekében. Az ülésen kardos jános, a makói pártbizottság első titkára ismertette a járás falvaiban végbement változást, s közölte, hogy a mintegy 100.000 holdas járás területének 92 százalékát már termelőség szövetkezetek és állami gazdaságok művelik. A megjelentek határozati javaslatot fogadtak el, amelyben megjelölték: hogyan kívánják támogatni az újonnan alakult közös gazdaságokat. /mti/

m t i b e l f ö l d i h i r e k

29. kiadás 1960. január 23.

18 óra 15 perc

bb 42. szövetkezeti utra lépett kemenesalja parasztsága - termelőség szövetkezeti járás a celldömölki

1960. január 23.

A celldömölki járás - kemenesalja - községeinek dolgozó parasztjai szövetkezeti utra léptek. Legutóbb a két legnagyobb helység: celldömölki és jánosháza gazdái szakítottak a kisparcellás gazdálkodással, s ezzel az egész kemenesalja szövetkezeti utra tért: a celldömölki járás termelőség szövetkezeti járássá alakult. /mti/

bb 43. kiselejtezték az utolsó r-35-ös traktorokat a tolna megyei gépállomások

1960. január 23.

Tolna megye gépállomásain még az elmúlt esztendőben is 60 r-35-ös típusu traktor dolgozott. Ezeket a gépeket 20 évvel ezelőtt gyártották, minden tekintetben elavultak már, üzemeltetésük nem volt kifizetődő. Tavaly a megye gépállomásai 280, javarészt bjelorusz traktort kaptak, az idei év első felében pedig újabb 120 géppel gyarapodik a gépparkjuk, s így lehetőségük nyílik arra, hogy a korszerűtlen gépeket kiselejtezzék. Szombaton az utolsó r-35-ös traktort is átadták a méh vállalatnak. /mti/

szekesztőségek figyelmébe!!

Fock elvtársnak, a szombat elhangzott beszédéről az mti körülbelül 16 és 17 óra között előreláthatólag öt flekk terjedelmű anyagot ad ki. A lapok csak ezt közölhetik.

mti belföldi hírek

30. kiadás 1960. január 23. 16 óra 50 perc

bb. 44. aláírták a magyar-csehszlovák kulturális egyezmény 1960. évi munkatervét

1960. január 23.

Szombaton aláírták a magyar-csehszlovák kulturális egyezmény 1960. évi munkatervét. a munkatervet magyar részről gyáros László, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, csehszlovák részről dr. Julius Viktory, a csehszlovák köztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete írta alá. a munkaterv aláírásán megjelentek puja frigyos külügyminiszterhelyettes, a művelődésügyi minisztérium, a külügyminisztérium és a kulturális kapcsolatok intézete vezető munkatársai.

az 1960. évi munkaterv széles lehetőséget biztosít egymás országaiban a kutató munkára az egyetemek és felsőoktatási intézmények szakembereinek tapasztalatcseréire, tanulmányutakra ad lehetőséget mindkét fél oktatóinak. a fiatal egyetemi oktatók ösztöndíjjal hosszabb ideig kutatómunkát végezhetnek a másik fél országában. a munkaterv alapján bővülnek a két ország egyetemeinek és iskoláinak közvetlen kapcsolatai. kulturális téren a két ország együttműködése szempontjából igen jelentős esemény lesz a budapesten rendezendő csehszlovák ipari forma-tervezési kiállítás. ennek párjaként prágában magyar iparművészeti kiállítást rendeznek. a cseh filharmónia résztvesz a budapesti zenei heteken, a prágai operaházban magyar operát mutatnak be. a szegedi szabadtéri játékokra csehszlovák színházi szakembert hívunk meg.

mindkét ország 1960-ban ünnepli felszabadulásának 15. évfordulóját. a felszabadulási évforduló ünnepségeire kölcsönösen előadóművészeket szólítottak, karmestereket küldünk ki és fogadunk, kölcsönösen kiállításokat rendezünk, filmbemutatókat tartunk. a könyvkiadást területén a két ország képviselői két évre szóló szerződést kötnek az együttműködés kiszélesítésére.

/mti/

mti belföldi hírek

31 kiadás 1960. január 23. 17 óra — perc

bb 45. a központi népi ellenőrzési bizottság vizsgálatának tapasztalatairól és a munkavédelem helyzetéről tanácskozott a kohó- és gépipari minisztérium kollégiuma

1960. január 23.

a központi népi ellenőrzési bizottság széles körben megvizsgálta a használaton kívüli és kiselejtezett állóeszközöket, valamint a felesleges készletekkel való gazdálkodást. a vizsgálat kiterjedt többek között a kohó- és gépipari minisztérium felügyelete alá tartozó 59 vállalatra is. a kgm kollégiuma legutóbbi ülésén megtárgyalta a kneb vizsgálatának megállapításait és megfelelő határozatokat hozott.

a kollégium megtárgyalta a kohó- és gépipar munkavédelmi helyzetét is. megállapította, hogy a balesetek száma 1952 óta - amióta szervezetteren foglalkoznak a baleset elhárítással - évről-évre jelentősen csökkent. a munkavédelem továbbjavítására a kollégium többek között elhatározta: június végéig felülvizsgálják a kohó- és gépipar területén az összes forgácsoló és présgépeket, hogy a meglévő védőberendezések mennyire felelnek meg a korszerű követelményeknek. a felmérés alapján a vállalatoknak tervet kell készíteniük a munkavédelem korszerűsítésére. /mti/

bb 46. n.a.mihajlov látogatása a nemzeti galériában

1960. január 23.

n.a.mihajlov, a szovjetunió művelődésügyi minisztere szombaton felkereste a nemzeti galériát, ahol megtekintette a magyar képművészet értékes alkotásait. /mti/

bb 37. a szakszervezetek országos tanácsának.../1.folyt./

halász józsef, a mezőgazdasági és erdészeti dolgozók szakszervezetének főtitkára a mezőgazdaság tavalyi eredményeit méltatta. bejelentette többek között, hogy egyes állami gazdaságokban sikerült husz százalékkal nagyobb kukoricatermés-átlagot elérni, mint amerikában.

indítványozta, hogy szervezzenek közös megbeszéléseket a vegyipari szakemberekkel, mert még mindig rendkívül nagy károkat okoznak a mezőgazdaságban a növényi és állati kártevők. javasolta, továbbá, hogy új egészségügyi intézkedéseket dolgozzanak ki, mert a termelőségmozgalmi mozgalom erősödésével ugrásszerűen megnövekedett a falun a társadalombiztosításban részesülők száma.

szász ferencné, a kpvdz titkára a kereskedelem és az ipar kapcsolatáról szólt.

bogár józsef, a szakszervezet baranya megyei tanácsának elnöke elmondotta, hogy náluk még soha ilyen lelkesedéssel nem fogtak hozzá a munkaverseny feladatainak teljesítéséhez, mint most, hogy a munka eredményesebb legyen, ankétra hívták a munkások és az eddigi tapasztalatok ismertetésével igyekeznek a műszaki fejlesztés tervét előkészíteni. ezenkívül felhasználják az egyes munkabizottságok közreműködését is.

molnár endre, a textilipari dolgozók szakszervezetének titkára a termelési tanácskozásokról beszélt. elmondotta, hogy egyes gazdasági vezetők még mindig úgy vélik, hogy külön kell választani a gazdasági irányítást, ami az ő feladatuk, a pártszervezetre és a szakszervezetre viszont a dolgozók politikai nevelése tartozik. ezt a szemléletet mindenütt fel kell számolni.

válóczy elek, az ózdi kohászati üzemek szakszervezeti titkára volt az utolsó felszólaló. beszámolt az ózdi kohászok munkájáról és elmondta, hogy tavaly 118 millió forintos megtakarítást értek el. még jobb lenne az eredmény, ha a szocialista brigádok minden műszaki vezetőtől megkapnák a szükséges segítséget.

/folyt.köv./

bb. 37. a szakszervezetek országos..... 2. folyt.,

javasolta, hogy rendszeresítsenek külön jelvényt a szocialista brigádok tagjai számára és egységesítsék az okleveleket, amelyekkel a brigádtagok jó munkáját jutalmazzák.

a vita lezárása után brutyó jános, a szot főtitkára válaszolt az elhangzottakra.

megállapította, hogy a tanácskozás hasznos és tanulságos volt. a felszólalások fontos kérdéseket tárgyaltak meg és az elhangzott javaslatokat a szot elnöksége, illetve titkársága bele fogja dolgozni a tanácsülés elé terjesztett határozati javaslatba.

külön foglalkozott a túlhajtott túlórás kérdésével. a túlórát nemcsak a dolgozók egészségének ártanak, hanem milliók káro-

olja a műszaki fejlesztés, a termelékenység és a munka-verseny - folytatta brutyó jános - sokszor került szóba a teljes ülésen. „a ma olcsóbb és jobb minőségű termelése a holnap éltszínvonal-emelkedésének az alapja, - mondotta, és bejelentette, hogy a munka-verseny és az ujitó- mozgalom jelentőségére való tekintettel a szot elhatározta: ebben az évben tanácskozásra hívja össze a szocialista brigádvezetőket és az ujitókat. fokozni kell azonban a szocialista munkaversenyek propagálását és nyilvánosságát. minden olyan módszert fel kell használni, ami a munkaversenynek segítségére lehet.

szólt ezután a beruházások szétaprózottságáról, ami szintén sok felszólalásban szóba került. itt a háttérben rendszerint az húzódik meg, hogy egyes gazdasági vezetők szándékosan több beruházást próbálnak az év elején megkezdeni, mert arra számítanak, hogy ha év közben a keret kimerül, a megkezdett építkezés folytatására könnyebben kapnak újabb beruházásokat. ez a gondolkodásmód már eddig is súlyos károkat okozott. rá kell térni arra, hogy a beruházásoknál rövidebb határidőket szabjanak meg, ami jelentős költségcsökkentést is eredményez.

/folyt.köv./

34 kiadás 1960. január 23. 17 óra 20 perc

bb 53 fock jenő felszólalása a szot ülésén

1960. január 23.

az alábbiakban a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk fock jenő elvtársnak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a központi bizottság titkárának a szot teljes ülésén elhangzott felszólalását.

x x x

fock jenő bevezetőben az mszmp központi bizottsága üdvözlését tolmácsolta a tanácskozás részvevőinek, majd az elmúlt év gazdasági eredményeit méltatta, a központi bizottság márciusi határozata után kibontakozott kongresszusi munkaversenyben szép eredményeket értek el a dolgozók, az elmúlt évben jól alakult az ország gazdasági helyzete. hasznos dolog emlékezni a kongresszusi munkaverseny gyakorlati eredményeire most, amikor az a feladat áll előttünk: gyorsítsuk a szocialista építést Magyarországon, fejlesszük tovább gazdasági eredményeinket.

- továbbhaladásunk egyik igen fontos feltétele, hogy széleskörűen tudatosítsuk a dolgozóknak gazdaságpolitikánk új vonásait, bátran alkalmazzuk az új módszereket. igaz az, hogy a múlt évi eredmények mellett eltörpülnek a hibák, de vannak még gazdasági életünkben káros jelenségek, mint például a mennyiségi szemlélet, az indokolatlan létszámnövelés, az anyagkészletek nem elég célszerű felhasználása. ezért nyomban hozzá kell fognunk az ilyen és ehhez hasonló hiányosságok megszüntetéséhez, - nem idegeskedve, kapkodva és adminisztratív módszerekkel, hanem nagyon is körültekintő munkával. nem jönne ki abból semmi jó, ha megint mindent aprólékosan előírnánk az igazgatónak, a művezetőnek, vagy akár a miniszternek és az iparigazgatónak. így csökkentenénk a gazdasági vezetők felelősségét és kárt okoznánk. ellenkezőleg: mi arra tanítjuk gazdasági vezetőinket, hogy minél nagyobb felelősséggel irányítsák a munkát, gazdaságosan termeljenek, növeljék a termelékenységüket, mert enélkül nem lehet beszélni szocialista építésről. az a gazdasági vezető, aki nem látja világosan a termelékenység emelésének alapvető jelentőségét nem tud jól vezetni üzemet, iparágat vagy minisztériumot. a termelékenységet - mint kongresszusunk is megállapította, mindenekelőtt a műszaki fejlesztéssel kell előmozdítani. a munkafegyelem megszüntetése, a jobb munkaszervezés mellett az alapvető a műszaki fejlesztés, a jobb technológia, a jobb technika.

fock jenő ezután megemlítette, hogy a könnyűiparban például nem növekedett a termelékenység a kívánt mértékben. a könnyűipar vezetőinek sokkal következetesebben kell dolgozniuk a régi módszerek kiküszöböléséért, az újért, az ipar termelékenységének gyorsabb növekedéséért.
/folyt.köv./

35 kiadás 1960. január 23. 17 óra 40 perc

bb 53 /fock jenő....1.folyt./-

a kohó-és gépipari minisztérium vezetőinek is bátrabban, határozottabban kell feltárniuk a még meglevő és kihasználatlan tartalékokat, számos üzemben még igen jelentősek a tartalékok a termelékenység növelésére, a takarékosagra, a műszaki fejlesztésre. százával hozzuk be a szerszámgépeket, de ezzel nem változott még megfelelően a szerszámgépek összetétele. a minisztérium vezetőinek sokkal körültekintőbben kell ügyelni a gépek behozatalára, mert előfordul, hogy behoztak olyan gépeket is, amelyeknél itthon jobbat gyártunk. van olyan gép is, amelyet nyolc hónappal ezelőtt hoztak be, de még mindig nincs munkában. a gépekért fizetnünk kell, a nemzeti jövedelem egy részét kell értük adnunk. jelentős erőfeszítést tettünk azért, hogy új, modern szerszámgépeket vásároljunk, amelyekkel megjavítjuk technológiánkat, korszerűsítjük a termelést. gazdasági vezetőinknek, a minisztériumi vezetőknek ezért körültekintőbben kell dolgozniuk. a kongresszuson is, máshol is joggal hangsúlyozzuk, hogy mi a népért dolgozunk az élet minden területén. az egyszerű emberek száz és százai megmutatták, hogy tudnak szívvel-lélekkel dolgozni a szocialista építés meggyorsításáért. megmutatták a kongresszusi versenyben is, azóta is. elvárják tehát a gazdasági vezetőktől is, hogy a különböző szinteken következetesen valósítsák meg a kongresszus határozatait. /sokkal

fock jenő ezután a beruházásokkal foglalkozott és emlékeztetett arra, hogy a beruházásokat összpontosítani kell, mert csak így gyarapíthatják minél gyorsabban a nemzeti jövedelmet. az a feladatunk, hogy a most mintegy 700 befejezetlen nagyobb beruházást az év végére 500-ra csökkentjük. nagyjelentőségű lesz, ha ennél több beruházást tudunk befejezni.

a beruházásokra szánt összegek dolgozó népünk termelő munkájából erednek, kötelességünk tehát ezeket az összegeket a legnagyobb gonddal úgy felhasználni, hogy ezzel tovább növeljük termelésünket, a nemzeti jövedelmet, ezzel együtt javítsuk az életszínvonalat.
/folyt.köv./

bb 53. folyt. /fok Jenő....2.folyt./-

az 1960-as gazdasági tervekből kitűnik, hogy tovább fokozzuk az ipar szerkezetének átalakítását, munkaigényes termelésre törekszünk és korszerűsítünk. bizunk abban, hogy a múlt évben bevezetett új ipari termelési árak hatása megmutatkozik az anyagtakarékosságban. a szot határozata is figyelembe veszi a múlt évi tapasztalatokat, jobban rámutat arra, hogy a verseny még inkább a minőségi mutatókat helyezze előtérbe és ne uralkodják el a mennyiségi szemlélet. ebben az évben is van lehetőség a népgazdasági tervek telteljesítésére, de amint azt a határozati javaslat is kimondja, csak ott, ahol a telteljesítés egyet jelent a nemzeti jövedelem növelésével, az ország fizetési mérlegének javításával. nem elég, hogy kapacitás legyen, nyersanyag is kell hozzá. ha csak iparunk teljesítőképességét nézzük, akkor nem nyolc, hanem akár 12 százalékkal is növelhetnénk a termelést. ezt azonban nem tehetjük. a termelés további bővítéséről csak akkor lehet szó, ha gyártmányainkat gazdaságosan tudjuk elhelyezni, ha nagyobb eredményeket érünk el az anyagtakarékosságban.

fok Jenő ezután a távlati tervezés kérdéseiről szólt. hangsúlyozta, hogy a tervek kidolgozásában most és a jövőben is jelentős feladat hárul a szakszervezetekre. a szakszervezeteknek arra kell törekedniük, hogy a dolgozókat még inkább bevonják a tervek kidolgozásába. az üzemi bizottságokat, a bizalmiakat, a termelési tanácskozásokat, a mérnökök és a technikusok megbeszéléseit fel kell használni arra, hogy a terv kérdéseit különféle szinten és körben megvitassák. fok elvtárs hangsúlyozta az üzemi tanács szerepét és jelentőségét.

az üzemi tanácsnak fontos feladatai vannak, s a szakszervezeti mozgalom tekintélyét emeli, ha ez az új szerv jól dolgozik. a szakszervezetek segítsék ebben. most helyes irányban fejlesztjük népgazdaságunkat. a tapasztalat szerint évről-évre a tervnél nagyobb mértékben tudjuk növelni a dolgozók életszínvonalát. nyilván az ötéves terv végrehajtásában is jelentős eredményeket fogunk elérni. már eddig is sok embernek visszaadtuk a szocializmusba vetett hitét. vagy megerősítettük őket meggyőződésükben, hogy ügyünk győzni fog hazánkban és az egész világon.

/folyt.köv./

bb 53. folyt. /fok Jenő... 3. folyt./-

eddig és jövőbeni sikereinknek egyik igen jelentős tényezője, hogy őszintén, nyíltan beszélünk a dolgozókkal, bizalommal voltunk irántuk és éppen ezért a dolgozók is megbiztak a pártban. ez arra kötelezte a párt, a gazdasági, a kulturális, a szakszervezeti és más tömegszervezeti vezetőket, hogy még inkább bizzanak a dolgozóknak, még nyíltabban, őszintébben tárják fel a problémákat, hogy a dolgozók valóban hathatósan tudjanak segíteni azok megoldásában. sikereink másik fontos tényezője összeforrottságunk a nemzetközi munkásmozgalommal. törekedjünk arra, hogy minden erővel erősítsük, szilárdítsuk a munkásosztály nemzetközi egységét, tovább javítsuk a szocialista tábor gazdasági együttműködését - mondotta fok Jenő. /mti/

--

bb 47. Kiss Károly beszélt a zalaegerszegi nyilvános pártnapon
1960. január 23.

a magyar szocialista munkáspárt zalaegerszegi városi bizottsága szombaton nyilvános pártnapot rendezett az ady endre filmszínházban. az elnökségben helyet foglalt kiss károly, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, zala megye országgyűlési képviselője, pohánka józsef, a városi pártbizottság titkára, varga gyula, a megyei pártbizottság titkára, söjtör jános, a központi bizottság póttagja, a nagykanizsai járási pártbizottság titkára, török lajos, a megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke, dr. gábor ernő megyei tiszti orvos, valamint a társadalmi szervezetek vezetői foglaltak helyet.

a pártnapon varga gyula, a megyei bizottság titkára üdvözölte a mintegy ezer főnyi hallgatóságot, a város üzeminek, vállalatainak képviselőit, munkásokat, értelmiségi dolgozókat, pártmunkásokat és a környező községekből érkezett termelő szövetkezeti parasztokat.

kiss károly a pártnapi előadásában beszélt a hetedik pártkongresszus jelentőségéről, az időszerű bel- és külpolitikai helyzetéről, a párt és a dolgozó nép előtt álló feladatokról. a pártnap varga gyulának, a megyei pártbizottság titkárának zárószavai után az internacionáléval ért véget. /mti/

--

bb 53. folyt. /fock jenő....2.folyt./-

az 1960-as gazdasági tervekből kitűnik, hogy tovább fokozzuk az ipar szerkezetének átalakítását, munkaigényes termelésre törekszünk és korszerűsítünk. bizunk abban, hogy a múlt évben bevezetett új ipari termelői árak hatása megmutatkozik az anyagtakarékosságban. a szot határozata is figyelembe veszi a múlt évi tapasztalatokat, jobban rámutat arra, hogy a verseny még inkább a minőségi mutatókat helyezze előtérbe és ne uralkodjék el a mennyiségi szemlélet. ebben az évben is van lehetőség a népgazdasági tervek túlteljesítésére, de amint azt a határozati javaslat is kimondja, csak ott, ahol a túlteljesítés egyet jelent a nemzeti jövedelem növelésével, az ország fizetési mérlegének javításával. nem elég, hogy kapacitás legyen, nyersanyag is kell hozzá. ha csak iparunk teljesítőképességét nézzük, akkor nem nyolc, hanem akár 12 százalékkal is növelhetnénk a termelést. ezt azonban nem tehetjük. a termelés további bővítéséről csak akkor lehet szó, ha gyártmányainkat gazdaságosan tudjuk elhelyezni, ha nagyobb eredményeket érünk el az anyagtakarékosságban.

fock jenő ezután a távlati tervezés kérdéseiről szólott. hangsúlyozta, hogy a tervek kidolgozásában most és a jövőben is jelentős feladat hárul a szakszervezetekre. a szakszervezeteknek arra kell törekedniük, hogy a dolgozókat még inkább bevonják a tervek kidolgozásába. az üzemi bizottságokat, a bizalmiakat, a termelési tanácskozásokat, a mérnökök és a technikusok megbeszéléseit fel kell használni arra, hogy a terv kérdéseit különféle szinten és körben megvitassák. fock elvtárs hangsúlyozta az üzemi tanács szerepét és jelentőségét.

az üzemi tanácsnak fontos feladatai vannak, s a szakszervezeti mozgalom tekintélyét emeli, ha ez az új szerv jól dolgozik. a szakszervezetek segítsék ebben. most helyes irányban fejlesztjük népgazdaságunkat. a tapasztalat szerint évről-évre a tervnél nagyobb mértékben tudjuk növelni a dolgozók életszínvonalát. nyilván az ötéves terv végrehajtásában is jelentős eredményeket fogunk elérni. már eddig is sok embernek visszaadtuk a szocializmusba vetett hitét. vagy megerősítettük őket meggyőződésükben, hogy ügyünk győzni fog hazánkban és az egész világon.

/folyt.köv./

bb 53. folyt. /fock jenő... 3. folyt./-

eddig és jövőbeni sikereinknek egyik igen jelentős tényezője, hogy őszintén, nyíltan beszéltünk a dolgozókkal, bizalommal voltunk irántuk és éppen ezért a dolgozók is megbiztak a pártban. ez arra kötelezte a párt, a gazdasági, a kulturális, a szakszervezeti és más tömegszervezeti vezetőket, hogy még inkább bizzanak a dolgozóban, még nyíltabban, őszintébben tárják fel a problémákat, hogy a dolgozók valóban hathatósan tudjanak segíteni azok megoldásában. sikereink másik fontos tényezője összeforrottságunk a nemzetközi munkásmozgalommal. törekedjünk arra, hogy minden erővel erősítsük, szilárdítsuk a munkásosztály nemzetközi egységét, tovább javítsuk a szocialista tábor gazdasági együttműködését - mondotta fock jenő. /mti/

bb 47. kiss károly beszélt a zalaegerszegi nyilvános pártnapon

1960. január 23.

a magyar szocialista munkáspárt zalaegerszegi városi bizottsága szombaton nyilvános pártnapot rendezett az ady endre filmszínházban. az elnökségben helyet foglalt kiss károly, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, zala megye országgyűlési képviselője, pohánka józsef, a városi pártbizottság titkára, varga gyula, a megyei pártbizottság titkára, söjtör jános, a központi bizottság póttagja, a nagykanizsai járási pártbizottság titkára, török lajos, a megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke, dr. gábor ernő megyei tisztiorvos, valamint a társadalmi szervezetek vezetői foglaltak helyet.

a pártnapon varga gyula, a megyei bizottság titkára üdvözölte a mintegy ezer főnyi hallgatóságot, a város üzeminek, vállalatainak képviselőit, munkásokat, értelmiségi dolgozókat, pártmunkásokat és a környező községekből érkezett termelő szövetkezeti pársztokat.

kiss károly a pártnapi előadásában beszélt a hetedik pártkongresszus jelentőségéről, az időszerű bel- és külpolitikai helyzetéről, a párt és a dolgozó nép előtt álló feladatokról. a pártnap varga gyulának, a megyei pártbizottság titkárának zárószavai után az internacionáléval ért véget. /mti/

bb 48. zárószámadás a budapesti termelőszövetkezetekben

1960. január 23.

Szombaton két budapesti termelőszövetkezet tartotta meg zárószámadási közgyűlését. A kerületi tanács vándorzászlójával kitüntetett tizenhetedik kerületi dózsa termelőszövetkezet tagjai az egyesült vegyiművek művelődési otthonában gyűltek össze, hogy meghallgassák Deák István elnök beszámolóját. A közgyűlés elnökségében helyet foglalt Gáspár Sándor, a budapesti pártbizottság első titkára, Mikó József, a fővárosi tanács titkára, Tóth László, a fővárosi tanács mezőgazdasági osztályvezetője, Tóth István, a kerületi pártbizottság első titkára. Részt vett az ünnepségen a szövetkezetet patronáló budapesti konzervgyár küldöttsége.

Deák István elnök ismertette az elmúlt esztendő eredményeit, s az 1960-as év gazdasági tervét, mint mondotta, a szövetkezet sokat fejlődött és jó munkájának bizonyítéka a kétmillió forintos szövetkezeti alap és a 44 forintos munkaegység-érték. A közgyűlés a beszámoló megvitatás után 120 új belépő kérelmét hagyta jóvá.

Ugyancsak szombaton tartotta zárószámadási közgyűlését a huszadik kerületi Dimitrov termelőszövetkezet, amely 319 holdon folytatott az elmúlt évben gazdálkodást. A zárószámadási közgyűlésen megjelent Krasztyu Sztójcev bolgár nagykövet és Ljuben Pavlov nagykövetségi titkár. Tocsev Miklósné, a szövetkezet elnöknője számolt be a közgyűlésnek az elmúlt gazdasági évről. A szövetkezet - mint mondotta - kétmillió forint közös vagyonnal rendelkezik, s munkaegységenként 40 forintot fizet. 1958-ban alakult szövetkezet vezetőségének fele bolgár nemzetiségű és eredeti bolgár módszerek szerint folytatja a kertészeti termelést. /mti/

..

bb 49. centenáriumi emlékünnepélyt rendez vasárnap a bolyai János gimnázium

1960. január 23.

A tizenharmadik kerületi Bolyai János általános gimnázium tantestülete és Kisz-szervezete az iskola névadója halálának századik évfordulója alkalmából vasárnap este 6 órai kezdettel műsoros centenáriumi emlékünnepélyt rendez az építők rózsáinak művelődési házában. Az ünnepségen Kárteszi Ferenc egyetemi tanár mond beszédet, majd Takács Jenő, a tizenharmadik kerületi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese emlékezésül ad át az iskola ifjusá-

gának.
/folyt.köv./

bb. 37. / a szakszervezetek országos..... 3. folyt./

Brutyó János hangsúlyozta, hogy az üzemi tanácsok sokkal nagyobb feladatok elvégzésére is képesek. Be kell vonni az üzemi tanácsokat a termelési munkába. Ez az elmúlt év végén már elég jól megindult, de legújabb bizonyos megtorpanás figyelhető meg. Az üzemi tanácsok elég ritkán ülésznak, de akkor tapasztalataikat fel kell használni a termelő munka további javítására.

Zárószavait Brutyó János azzal fejezte be, hogy most már véget kell vetni a problémák elemzésének, vizsgálatának, és hozzá kell fogni a feladatok megoldásához. Ehhez kívánt a teljes ülés résztvevőinek sok sikert és jó egészséget.

Ezután a teljes ülés elfogadta a két határozati javaslatot.

Az 1960. évi tervvel kapcsolatos határozat megállapítja, hogy a teljes ülés a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága január 12-i határozatainak figyelembevételével értékelte a kongresszusi verseny tapasztalatait. A teljes ülés szükségesnek tartja, hogy a munkaversenyt tovább fejlesszék éves versennyé az ideai tervek túlteljesítésére és a második öt éves terv jobb előkészítésére.

A szocialista verseny fő céljait a határozat a következőkben szabja meg: terven felüli termelésre csak ott szabad törekedni, ahol rendelkezésre áll a termelési kapacitás, anyag és energia, ahol az értékesítés biztosított és a többtermelést hazai, illetve megtakarított import-anyagokkal lehet elérni. A termelést elsősorban a munka termelékenységének 3,8 százalékos emelésével és a költség-szint három százalékos csökkentésével kell fokozni úgy, hogy a termelés növekedését 60-65 százalékban a termelékenység emelkedése biztosítsa. Ez teszi lehetővé az életszínvonal 2,1-2,8 százalékos emelését.

A termelőmunkában érvényesülnie kell a gazdaságossági szemléletnek, az anyaggal és energiával való takarékoskodásnak, és a beruházások gazdaságosabb felhasználásának. Minden iparágak különös figyelmet kell fordítani a mezőgazdaság szocialista átszervezése által támasztott igényekre.

/folyt.köv./

40 kiadás 1960. január 23. 10 óra — perc

bb 49. folyt. /centenárium emlékünnepelet...folyt./-

az ünnepség második részében a magyar állami operaház művészei adnak műsort, amelyben fellép czanik szsófia, eszenyi irma, németh anna, páka jolán, takács paula, bódi józsef, fodor jános, király sándor, melis györgy, sikolya istván és tóth lajos. közreműködik hernádi lajos zongoraművész, valamint a postás szimfónikus zenekar vasadi balogh lajos vezényletével. /mti/

bb 50. dr. törő imre és dr. mód aladár moszkvába utaztak

1960. január 23.

dr. törő imre kossuth-díjas egyetemi tanár, a tudományos ismeretterjesztő társulat elnöke, dr. mód aladár egyetemi tanár, a tudományos ismeretterjesztő társulat főtitkára az összszövetségi politikai és tudományos ismeretterjesztő társulat harmadik kongresszusára szombaton moszkvába utaztak. /mti/

bb 51. kibővített ülést tartott a kisz központi bizottságának egyetemi tanácsa

1960. január 23.

a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságának egyetemi tanácsa szombaton kibővített ülést tartott. az egyetemi tanács megvitatta az egyetemi ifjúság politikai helyzetét és a kisz tevékenységét az egyetemeken, főiskolákon. a tanács napirendjén szerepelt még a tudományos diákkörök és diák-egyesület munkája és a működésüket meghatározó irányelvek, amelyeket vita után a tanács kisz intéző bizottságának elfogadásra javasolt. /mti/

41 kiadás 1960. január 23. 19 óra 15 perc

bb 52. a vörös brigádra

1960. január 23.

a 15 évvel ezelőtt kivégzett hős kommunista fiatalokra emlékezik hétfőn, 25-én 18.20-kor a kossuth-adón a sortűz a vár fokán címmel az ifjúsági rádió műsora. /mti/

bb 54. a bányászati és kohászati egyesület elsőrendű feladatainak tekinti az ötéves terv sikerének előmozdítását

1960. január 23.

az országos magyar bányászati és kohászati egyesület a magyar tudományos akadémia dísztermében szombaton folytatta ötvennyolcadik küldött-közgyűlést. a közgyűlés második napján martos ferenc főtitkár előterjesztette a legutóbbi közgyűlés óta eltelt időszak munkájáról szóló jelentést és ismertette az egyesület további programját. a 68 éves egyesület az elmúlt időszakban fejlődésének vigárázó szakaszába érkezett. tagjainak száma nem egészen két év alatt megkétszereződött. megszorodtak a vidéki csoportok és igen tevékenyen vesznek részt az egyesület életében. a szakosztályok 251 műszaki-tudományos előadást rendeztek, ebből 197 vidéken hangzott el. ezenkívül számos országos és nemzetközi kongresszust, ankétot, vándorgyűlést tartottak. kiemelkedett közülük a bányagépesítési, a tímfoldgyártási és az öntődei tanácskozás, valamint a bányászat ötéves tervének megvitatása, eredményesen tevékenykedtek a mérnök-továbbképzés előmozdításáért, a fiatalok bevonásáért a műszaki tudományos munkába, valamint műszaki klubok megalakításáért. stb.

a következő időszakban az egyesület igyekszik a bányászati és kohászati műszakiakat még eredményesebben hozzásegíteni tudásuk gyarapításához. az ebből a célból rendezendő előadások, konferenciák, sorozatában jelentős lesz a nemzetközi kovács-konferencia, majd a nemzetközi bányász-összejövetel.

a közgyűlés ezután határozatban kimondotta: az egyesület - haldó hagyományaihoz híven - minden erejét latbaveti, hogy a bányászati és a kohászati területen eredményesen részt vegyen hazánk szocialista építésében. legfontosabb feladatának tekinti, hogy a második ötéves terv részleteinek kidolgozásához és végrehajtásához a maga eszközeivel hozzájáruljon. különös gondot fordít a fiatal mérnökök mozgósítására. szorgalmazza a szakember-képzés fejlesztését, kidolgozza az ezzel kapcsolatos egyesületi feladatokat. /folyt.köv./

42 kiadás 1960. január 23. 19 óra 25 perc

bb 54. folyt. / a bányászati és kohászati...folyt./

a közgyűlés ezután megválasztotta az egyesület új vezetőségét. elnökké lévárdi ferencet, a nehézipari miniszter első helyettesét, főtitkárrá selmeczi béla tudományos kutatót választották. újráválasztották ezenkívül az elnökséget, a választmányt, és a különböző bizottságokat, majd tudomásul vették a szakosztályi választások eredményét.

lévárdi ferenc elnöki székfoglalójában hangoztatta: az új vezetőség legjobb tudása szerint arra törekszik, hogy az egyesület hatékony tényezője legyen a szocialista ipar fejlesztésének, a műszaki színvonal emelésének. végül egyesületi jutalmakat adott át: szele mihálynak, a nehézipari műszaki egyetem kohászati tanszék-vezető tanárának a wahlner aladár emlékérmét, martos ferencnek, a műszaki tudományok kandidátusának a mikoviny-emlékérmét nyújtotta át. /mti/

..

bb 55. az ukrán kulturális küldöttség látogatásai

1960. január 23.

ahazánkban tartózkodó ukrán kulturális küldöttség nyolc tagu csoportja l. t. kuropatyenko, az ukrán szszk művelődésügyi minisztere első helyettese vezetése alatt egerből jövet pénteken este miskolcra érkezett. a kedves vendégek szombaton kazincbarcikára látogattak el. utjukra elkísérte őket papp károly, az mszmp borsod-megyei pártbizottságának titkára, valamint bonta lajosné, a magyar-szovjet baráti társaság borsod megyei szervezetének titkára.

az ukrán vendégeket borsod megye első szocialista városában tóth imre, a kazincbarcikai pártbizottság párt- és tömegkapcsolatok osztályának vezetője és szabó jános, a városi tanács vb. elnöke fogadta, majd a küldöttség ellátogatott a borsodi vegyikombinátba. a kombinát irodaépületének tanácsstermében találkoztak a gyár párt- és tömegszervezeti vezetőivel, a műszaki értelmiség, valamint a vegyikombinát legjobb dolgozóival, akikkel baráti beszélgetést folytattak. ezután megtekintették az ország legjelentősebb műtrágyagyárát.

a látogatás után baráti ebéden vettek részt, majd folytatták utjukat nyíregyházára.

/folyt.köv./

x x x

43 kiadás 1960. január 23. 19 óra 30 perc

bb 55. folyt. /az ukrán kulturális... folyt./

szombaton délelőtt n. i. gricenko kohász és p. q. jermak újságíró az ukrán kulturális küldöttség tagjai megtekintették a győri wilhelm pieck vagon- és gépgyárat. a legnagyobb győri üzemből az mszmp gyári pártbizottságán fogadták a vendégeket, majd megtekintették a gyár öntödéjét és a vagongyár egységet, ahol hosszasan elbeszélgettek a dolgozókkal.

délután n. i. gricenko és p. f. jermak sopronba utazott, ahol csatlakoztak a győr megyében tartózkodó ukrán delegáció többi tagjaihoz. /mti/

..

bb 56. megjelent a szovjetunió kommunista pártjának története

1960. január 23.

a kossuth könyvkiadónál több mint negyvenezer példányban megjelent a szovjetunió kommunista pártjának története. a kötet az 1959-es moszkvai kiadás fordítása. csaknem ezer oldalon 18 fejezetet tartalmaz, amelyek a tizenkilencedik század második felétől a párt huszonegyedik kongresszusáig tárgyalják az szkp történetét. a 14. fejezet címe: a párt harca a szocialista társadalom megszilárdításáért és fejlesztéséért, az ország védelmének erősítése. a 15. fejezet 1941 júniusától 1945-ig terjed, s címe: a párt a nagy honvédő háború időszakában. a 16. fejezet az 1945-től 1953-ig, a 17. az 1953-tól 1958-ig terjedő időszakot tárgyalja. a befejező fejezet címe: a szovjetunió belép a kommunista társadalom általánosan kibontakozó építésének szakaszába. a huszonegyedik pártkongresszus. /mti/

..

bb 57. irodalmi est ady halálának évfordulóján

1960. január 23.

ady endre halálának évfordulóján, január 27-én a magyar sajtó hazánkban irodalmi estet rendeznek. a nagy költő műveiből ascher oszkár kossuth-díjas, kiváló művész, sütő irén, mikes lilla, gáti józsef, egressy istván ad elő. lendvai andor, az állami operaház művésze ady-dalokat énekel buday dénes és kurucz jános zónéjével, zongorán kíséri varasdy emmi főiskolai tanár. bevezetőt mond hegedüs géza. /mti/

..

44 kiadás 1960. január 23. 19 óra 45 perc

bb 58. ülést tartott az országgyűlés mezőgazdasági és kereskedelmi bizottsága

1960. január 23.

az országgyűlés mezőgazdasági bizottsága szombaton z. nagy ferenc elnöklésével a földművelésügyi tárca 1960. évi költségvetését tárgyalta. az ülésen részt vett római sándor az országgyűlés elnöke és dinnyés lajos az országgyűlés alelnöke is. a költségvetést kereszties mihály földművelésügyi miniszterhelyettes ismertette, majd kovács imre élelmezésügyi miniszter tájékoztatta a bizottságot az élelmezésügyi minisztériumnak a mezőgazdasággal kapcsolatos feladatairól. a vitában felszólalt római sándor, az országgyűlés elnöke, baskay-tóth bertalan, boros gergely, fodor imre, györe józsef, németh imre, tiszta józsef és polonyi szücs lajos a pénzügyminiszter első helyettese.

az országgyűlés kereskedelmi bizottsága friss istván elnöklésével megtárgyalta a belkereskedelmi minisztérium és a külkereskedelmi minisztérium 1960. évi költségvetését. az ülésen vass istvánné, az országgyűlés alelnöke is résztvett. a bizottság tagjait tausejános belkereskedelmi miniszter és incze jenő külkereskedelmi miniszter tájékoztatta a tárcák költségvetéséről. a vitában felszólaltak: balogh ferenc, berki mihályné, hunyadi károly, kozma józsef, ligeti lászló, nánási lászló, nőhrer árpád, pál jános és tóth jánosné képviselők. /mti/

--

bb 59. magyar siker a szófiai nemzetközi tudományos könyvkiállításán

1960. január 23.

szófiában szombaton zárult a szovjetunió, bulgária, csehszlovákia, lengyelország, románia, a német demokratikus köztársaság és magyarország tudományos könyv és folyóiratkiadó vállalatának első közös kiállítása. az akadémiai kiadó mintegy 300, nagyjából idegennyelvű magyar tudományos könyvet és folyóiratot mutatott be, amelyek tartalmi színvonalukkal, változatos tárgykörükkel és kivitelezésükkel egyaránt igen jelentős érdeklődést és elismerést váltottak ki. a szovjetunió és a népi demokráciák akadémiai kiadóinak vezetői az együttműködés szűkítésére, többek között közös kiadású könyvek megjelentetésére, megállapodást írtak alá a kiállítás alkalmával. /mti/

--

45 kiadás 1960. január 23. 19 óra 55 perc

bb 37 /a szakszervezetek országos.... 4. folyt./

a határozati javaslat ezután részletezi a munkaverseny céljait az egyes iparágakban, valamint a mezőgazdaságban, az erdészetben és a közlekedésben. a szakszervezetek a minisztériumokkal, az iparigazgatóságokkal, illetve a megyei tanácsokkal együtt elemezzék az iparági gazdálkodást, a kongresszusi munkaverseny tapasztalatait és az 1960. évi tervfeladatokat, illetve a megyék sajátos problémáit az iparági feladatokat vitassák meg az üzemek gazdasági és mozgalmi vezetőivel, ezek pedig a termelési tanácskozásokon beszéljék meg a dolgozókkal. a műszaki dolgozók adjanak több segítséget a szocialista címért harcoló brigádoknak.

fokozottabban kell felhasználni a dolgozók közreműködését, támogatni kell az ujitókat és tovább kell fejleszteni a dolgozók szakmai képzését, valamint a tapasztalatcserét, az anyagi és erkölcsi ösztönzés különböző eszközeivel az eddiginél hatékonyabb segítséget kell nyújtani a feladatok megvalósításához. - fejeződik bez az idej terv teljesítésével kapcsolatos szakszervezeti feladatokról szóló határozat.

a másik határozat a szakszervezetek számára irányelveket ad arra, hogy kapcsolódjanak be a népgazdasági tervek, különösen a második öt éves terv kidolgozásába a szakszervezetek tegyék meg észrevételeiket, javaslataikat az állami szervek által kidolgozott tervekhez. eközben kifejezésre kell juttatniok a dolgozók széles rétegeinek véleményét, javaslataiknak meg kell alapozniok az életkörülmények javulását és figyelembe kell venniok a terv által megszabott kereteket.

minden egyes szakszervezetnek elsősorban saját területének kérdéseivel kell foglalkoznia. a szot a országos jellegű, az egyes szakszervezetek központi vezetőségei, a minisztériumi és iparági, a szakszervezetek megyei tanácsai pedig a megyei tervek elkészítésébe kapcsolódjanak be.

a munka közben állandóan szem előtt kell tartani azt, hogy a második öt éves terv időszakában meg kell közeleíteni a fejlett országok termelékenységű és műszaki színvonalát, szilárdabb alapot kell teremteni a termelőeszközök és fogyasztási cikkek gyártásának növeléséhez. a mezőgazdaságban a szocialista építés meggyorsításával fel kell számolni elmaradottságunkat és a helyes iparépítéssel el kell érni az egyenletesebb foglalkoztatottságot.

mindezekre a célokra mozgósítani kell a dolgozókat, hogy második öt éves tervünk a dolgozók millióinak közös terve legyen - fejeződik be a határozat.

a szot 7. teljes ülése somogy miklós, zárószavával fejeződött be. /mti/

mti belső hírek

46 kiadás 1960. január 23. 20 óra 25 perc

bb 60. szellemi fejtörő a hatodik kerületi iskolák tanulóinak
1960. január 23.

a felszabadulási kulturális szemléhez kapcsolódóan szombaton délután a móróczi zsigmond művelődési házban tréfás szellemi vetélkedőt rendeztek. ki lesz az első úrhajós címmel. a játékban mintegy 500 hatodik kerületi általános iskolai tanuló vett részt. a játékok három uttörő csapat 5-5 nevezővel. a kisdíjaknak az iskolai tananyaggal összefüggő kérdésekre kellett válaszolni. a versenybe különböző ügyességi játékokat, tornamutatványokat is beiktattak. /mti/

bb 61. több évtizede dolgozó orvosok, ápolónők ünneplése a ganz-mávagban.

1960. január 23.

a ganz-mávag gyár üzemegészségügyi szolgálata a két gyár egyesülésének első évfordulója alkalmából szombaton ünnepségen köszöntötte azokat az orvosokat, ápolókat, akik több mint tíz éve dolgoznak a gyárban. különösen meleg ünneplésben részesítettek regős jános dr. érdemes üzemi főorvost, akit 25 éve avattak orvosná és aki husz évtizedei üzemi orvosi, illetve tizenöt évi üzemi főorvosi működése során alakította ki a gyár üzemegészségügyi szolgálatát. melegen ünnepelték dr. mészáros sándor belgyógyász főorvost, akit ötven éve avattak orvosná, s aki 39 éve végez gyógyító tevékenységet a mávagban, dr. batta béla üzemi orvost és sebész főorvost, aki negyven éve szerzett orvosi diplomát és több évtizede dolgozik a mávagban, valamint a többi jubilánst.

az ünnepségen az egészségügyi minisztérium, a fővárosi tanács, a nyolcadik kerületi tanács, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezete budapesti bizottsága és üzemorvosi szakcsoportja, a gyár vezetősége, az mszmp gyári vezetősége és a vasas szakszervezet gyári szervezete egyaránt képviseltette magát, s a dolgozókkal együtt ünnepelte a gyár üzemegészségügyi hálózatában több évtizede dolgozó, jó munkát végző orvosokat, ápolókat. /mti/

mti belső hírek

47. kiadás 1960. január 23. 20 óra 15 perc

bb 62 diplomakiosztó ünnepség az agrártudományi egyetemen
1960. január 23.

az agrártudományi egyetemen az elmúlt hetekben 204 ötödéves hallgató - közöttük 28 levelező tagozatos - tette le az államvizsgát, s védte meg diplomatervét. oklevelüket, a mezőgazdasági mérnöki diplomát szombaton délelőtt az egyetemen rendezett ünnepségen kapták meg. a diplomakiosztó ünnepségen részt vett magyar andrás földművelésügyi miniszterhelyettes, valamint az országos kukoricatermesztési tanácskozásra hazánkba érkezett csehszlovák, német, lengyel, bolgár és román vendégek.

az ünnepségen kolbai károly, kossuth-díjas professzor, az egyetem rektora nyitotta meg, majd a három legkiválóbb eredménnyel végzett hallgatónak magyar andrás miniszterhelyettes átadta a vörös diplomát. az új agrármérnökök nevében varga józsef búcsuzott az alma matertől.

a most végzett agrár egyetemisták rövidesen megkezdik gyakorlati munkájukat állami gazdaságokban és termelészövetkezetekben. /mti/

bb 63 erdei lászlóné a tyukodi termelészövetkezet zárószámadási közgyűlésén

1960. január 23.

szombaton délután tartotta első zárószámadási közgyűlését a múlt év tavaszán alakult tyukodi március 8 termelészövetkezet. a fiatal közös gazdaságban egy-egy munkaegység értéke - a természetbeniekkel együtt - elérte a 61 forintot. a közgyűlésen résztvett erdei lászlóné, az mszmp központi bizottságának póttagja, a magyar nők országos tanácsának elnöke. /mti/

bb 64 26 milliós megtakarítást értek el a heves megyei munkásfiatalok

1960. január 23.

szombaton ifjúsági munkás-nyugdíjgyűlést tartott a heves megyei kifizetőbizottság. megállapították, hogy a heves megyei munkásfiatalok márciusi mérlegadatuk értelmében vállalt tízmillió forint megtakarítást az elmúlt évben több mint két és félszeresére teljesítették. /folyt.köv./

mti b e l f ö l d i h i r e k

48 kiadás 1960. január 23. 20 óra 30 perc

bb 64. folyt. /26 millió megtakarítást...folyt./-
26,400.000 forintot takarítottak meg, a mozgalomban mintegy 9.000 fiatal vett részt./mti/

bb 65. a román iróküldöttség az írószövetségben
1960. január 23.

a magyar írók szövetsége szombaton délután fogadást adott a hazánkban tartózkodó román iróküldöttség tiszteletére. a fogadáson ott volt darvas józsef, az írószövetség elnöke, dobozy imre főtitkár, az elnökség és a választmány tagjai, valamint a magyar író-társadalom számos, neves képviselője.

a román vendégeket darvas józsef üdvözölte, majd zaharia stancu, a küldöttség vezetője beszélt a román vendégek magyarországi kedvező tapasztalatairól. a román és magyar írók hosszasan elbeszélgettek a két ország irodalmát érintő kérdésekről. a szívélyes hangulatu fogadás a késő délutáni órákban ért véget. /mti/

bb 66. a hivatalos nyereményjegyzék a lottó negyedik játékhétéről
1960. január 23.

a lottó negyedik játékhétére beérkezett 4,090.038 szelvény. öt találatos szelvény nem volt. négy találatot 32 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 95.860 forint. a háromtalálatos szelvények száma 3.333. ezekre a szelvényekre egyenként 460 forintot fizetnek. két találatot 86.384 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 17 forint 80 fillér. /mti/

fe

mti b e l f ö l d i h i r e k

49 kiadás 1960. január 23. 20 óra 40 perc

bb 67. liszenkó akadémikus besnyő termelőszövetkezeti községben
vid szb ká 1960. január 23.

az országos kukoricatermesztési tanácskozáson résztvett szovjet mezőgazdasági tudományos küldöttség tagjai szombaton délelőtt t.d. liszenko akadémikus vezetésével besnyő termelőszövetkezeti községbe látogattak. itt farkas józsef, kossuth-díjas, a sallai termelőszövetkezet elnöke köszöntötte a szovjet vendégeket, köztük a szövetkezet régi barátját, a sz. sevcsenkot, a szovjetunió mezőgazdasági tudományos akadémiájának levelező tagját és v.k. gulevszki, a budapesti szovjet nagykövetség első titkárát.

ezután együttesen megtekintették a sallai tsz gazdaságát, állattenyészetét. a szövetkezet vezetői elmondották vendégeiknek, hogy a tízéves sallai szövetkezet tiszta vagyona meghaladja a 13 millió forintot. a jó gazdálkodás eredménye volt, hogy az idén 39 forint volt a munkaegység értéke. az egykori wimpfen grófi birtokon, a mai besnyő területén az utóbbi években 300 új csládi házat építettek a szövetkezeti parasztok.

liszenko akadémikus a gazdaság megtekintése után elismeréssel szólt a látottakról. /mti/

bb 68. t.d. liszenko látogatása martonvásáron
1960. január 23.

t.d. liszenko akadémikus és a hazánkban tartózkodó szovjet küldöttség tagjai szombaton délután a magyar tudományos akadémia martonvásári mezőgazdasági kutatóintézetét látogatták meg. somos andrás kossuth-díjas akadémikus és tamássy istván főigazgató kíséretében.

a látogatáson jelen volt cseterki lajos, az mszmp központi bizottságának tagja, a fejér megyei pártbizottság első titkára és páizer györgy, a székesfehérvári járási pártbizottság titkára.

dr. rajki sándor, a biológiai tudományok kandidátusa, az intézet igazgatója ismertette liszenko akadémikus előtt a kutatóintézet munkáját, majd élénk eszmecsere indult meg a szovjet akadémikus és az intézet kutatói között. számos tudományos és gyakorlati, valamint ideológiai vonatkozású kérdést vitattak meg.

az értékes eszmecsere után a vendégek megtekintették az intézet laboratóriumait. /mti/

mti belföldi hírek

50 kiadás 1960. január 23.

20 óra 45 perc

bb 69. meghosszabbították a sabin-oltások idejét: hétfőn, kedden és szerdán is működnek az oltóállomások

1960. január 23.

szombaton délutánig a főváros kerületeiben többszáz ezer budapesti gyerek kapta meg a gyermekbénulás elleni védőszert, a sabin-vakcinát. a közegészségügyi és járványügyi állomáson elmondották, hogy a leginkább veszélyeztetett korosztály - a háromnapos - hatéves gyerekek - nagy többsége, több mint 90 százaléka részesült védőoltásban.

a váratlanul beköszöntött hideg miatt az elmúlt napokban elég sok hűléses, hurutos megbetegedés fordult elő. mint ismeretes, a lazas gyerekeknek nem adják be a sabin-vakcinát - csak, ha elmúlt a lázuk, ezért a főváros egészségügyi szervei elhatározták: a sabin-vakcináció második szakaszát szombaton nem zárják le, hétfőn, kedden és szerdán is megkaphatják az oltásból kimaradt gyerekek a cseppeket. a jövő hét első három napján tehát mind a 82 budapesti oltóállomás működik majd.

sokan fordultak azzal a kérdéssel az illetékesekhez, hogy mikor lesz a kampány harmadik, záró szakasza. a köjál tájékoztatása szerint néhány hét múlva, február második felében ismét háromnapos oltási kampány lesz, s ez alkalommal a gyermekbénulást okozó vírus újabb fajtája ellen védelmet nyújtó sabin-cseppeket osztják majd ki a gyerekeknek. a tervek szerint egyébként előreláthatólag még tavasszal lesznek pótolások is, így minden szülőnek alkalma lesz az esetleges mulasztást pótolnia, gyermeke megkaphatja a védőszert. ugyancsak tavasszal oltják gyermekbénulás ellen azokat a csecsemőket is, akik addigra elérik a háromnapos kort. /mti/

..-

bb 70. művelődési házat avattak eleken

1960. január 23.

békés megye egyik legrégibb termelészövetkezeti községében, a magyar, román, német és szlovák lakosságú eleken az ország egyik legnagyobb falusi művelődési házat avatták fel szombaton. az emeltes művelődési otthont az egykori kalot székházából építették át mintegy 600.000 forintos költséggel. a tágas új művelődési házban 12 szakköri helyiség, 400 személyes színházterem, öltöző, klubszoba, könyvtár és olvasószoba van. /mti/

fe

hmti belföldi hírek

52. kiadás 1960. január 23.

21 óra 10 perc

bb 73 ukrán vendégek látogatása nyiregyházán

1960. január 23.

a hazánkban tartozkodó ukrán küldöttség egy csoportja L. T. kurotpatyenkonak, az ukrán szszk művelődésügyi minisztere első helyettesének vezetésével szombaton délután szabolcsba látogatott el. a kedves vendégeket a megye határán a párt, a hazafias népfront, a magyar-szovjet baráti társaság és a megye dolgozói nevében soltész istván, a hazafias népfront megyei titkára köszöntötte, s a rakamazi fiatalok képviselői pedig virágokkal kedveskedtek nekik. a szivélyes fogadtatásért L. T. kurotpatyenko, a küldöttség vezetője mondott köszönetet. a küldöttség tagjai ezután nyiregyházára hajtottak, ahol résztvettek a józsef attila művelődési házban megrendezett ukrán ünnepi esten, az ünnepséget dr. merényi oszkár a magyar szovjet baráti társaság megyei elnöke nyitotta meg, majd nagy sándor, az mszmp szabolcs-szatmár megyei bizottsága agit. prop. osztályának vezetője mondott beszédet, az est második részében ünnepi műsor következett: a vendégművészek, a józsef attila művelődési ház ének- és zenekara, valamint az állami zeneiskola tanárai szórakoztatták az est résztvevőit. ezzel egyidőben a béke moziban a lileá című ukrán balett filmet vetítették. /mti/

pótlás a 47- hírhez

1960. január 23.

szombaton este kiss károly elvtárs sőjtör jánossal, az mszmp központi bizottság póttagjával, a nagyknizsai járási pártbizottság első titkárával együtt meglátogatta a termelészövetkezeti gazdálkodás útjára tört gelsei parasztokat. a nyilvános pártnapra érkező kiss károlyt a község vezetői, bedő jános községi tanácselnök és a szabadság tsz elnöke, németh józsef a községi pártiszervezet titkára és lukács ernő, a községi népfrontbizottság elnöke fogadta. a művelődési otthonban a falusi dolgozók előtt kiss károly tartott politikai beszámolót. /mti/

fe

mti belföldi hírek

51 kiadás 1960. január 23.

21 óra 10 perc

bb 71. irodalmi estét rendezett az élet- és irodalom szerkesztősége székesfehérvárott

1960. január 23.

az élet- és irodalom szerkesztősége szombaton este székesfehérvárott a művelődési ház nagytermében, a fejér megyei könyvtár, a hazafias népfront fejér megyei bizottsága és a városi tanács rendezésében irodalmi estét rendezett. koczkás sándor, a lap rovatvezetője bevezető előadásában a mai magyar irodalomról tartott előadást. fodor józsef és rideg sándor kossuth-díjas írók, valamint csóóri sándor, garai gábor, kelemen sándor és szendrei józsef olvasták fel, illetve adták elő műveiket. az irodalmi esten a fiatal székesfehérvári írók közül felléptek csukly alajos, góczy péter és kátay Antal. vasárnap az írók a vörtesacsai vörös október termelőszövetkezet vezetőségének meghívására ellátogatnak a szövetkezetbe. /mti/

bb 72. járási művelődésházat avattak tabon

1960. január 23.

a somogy megyei tab község dolgozói szombaton délután a megye legszebb járási művelődési házát avatták. az ünnepségen résztvevő benke valéria művelődésügyi miniszter, hevesi jános, megyei pártbizottság titkára, dr. lászló istván, a megyei tanács elnöke, a tabi járás párt-, tanács- és tömegszervezeteinek képviselői. a több mint öt és félmillió forintos beruházással épült művelődési ház építési munkáit 1956-ban kezdték el, s nemrégiben végezték el rajta az utolsó simitásokat. az 500 személyt befogadó művelődési házban kapott helyet a járási könyvtár, különböző szakkörök, klubhelyiség és társalgó is. tengerdí imre, a járási tanács vb- elnöke megnyitó szavai után benke valéria művelődésügyi miniszter mondott avató beszédet, s átadta a művelődési házat tab község dolgozóinak. az ünnepi beszéd után a járás legjobb kulturális csoportjai adtak műsort a több mint 500 főnyi közönségnek. /mti/

se

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I, Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belföldi hírek

1 kiadás 1960. január 24. 6 óra perc

bb 1. nyolczer komárom megyei uttörő vesz részt a forradalmi nyomolvasó mozgalomban

vid nm/ke zb fm 1960. janipr 24.

komárom megyében több mint száz uttörőcsapat mintegy 8000 tagja vesz részt a forradalmi nyomolvasó mozgalomban. a község uttörői például feldolgozzák a régi és az új bányásztélp fejlődésének történetét, s a távlati fejlesztési terveket. tárkány községben a

helyi pártszervezet alapító tagjait keresik fel és a felszabadulás utáni sajtótermékeket gyűjtik össze a általános iskola uttörői. több községben meglátogatják azokat a tsz-tagokat, akik a múlt rendszerben uradalmi cselédek voltak, s visszaemlékezéseiket megörökítik. /mti/

bb 2. zord az idő, de a kilencedik kerületben már készülnek a tavaszra

1960. januar 24.

a kilencedik kerületi testnevelési és sporttanács az ifjúsági sportbizottsággal együtt azon dolgozik, hogy az iskolások tavasztól majd az eddiginél több sportolási lehetőséghez jussanak. ezerkétszáz gyermek jár a mester utca 19. számú általános fiu- és leány iskolába amelynek udvarán a tavaszra sportudvar lesz kézilabdapályával, 60 méteres síkfutó pályával, magas és távolugró, valamint súlylökő helye. a sportudvarhoz megfelelő mosdó és öltözőhelyiségeket is építenek. az új intézmény elősegíti a kerületi sportiskola eredményes működését is. a gubacsi uti és az illatos uti iskolás fiatalok között sok hívet szerez majd az atlétikának a kénsvagyár sporttelepének felújított futópályája. a munkákat még a múlt évben elkezdték és az ideiglenes létesítmény megkezdéséig befejezik. a munka előrehaladásában nagy szerepe van a budapesti testnevelési sporttanács, továbbá az ifjúsági sportbizottság támogatásának, a gyári dolgozók lelkes társadalmi segítségének. az uttest-tulso oldalán fekvő kénsvagyárhoz csatlakozó vízvezetékét már elkészítették és ezzel megteremtették a pálya tartásának egyik legfontosabb feltételét. /rendben

a testnevelési és sporttanács figyelme a „grundokra”, is kiterjedt, ahonnan annyi nagy labdarugó tehetség indult el pályafutásra. még a múlt évben a lakóbizottság javaslatára, a volt valéria-telep egyik részén labdarugó kispályát építettek vasból készített „igazi”, kapukkal. azóta az aszódi uti és az illatos uti lakótelep meg a gyali uton is elkészült a kispálya a gyerekek öröme. /mti/